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НА СТА НАК СРП СКИХ ЗА КО НИ КА (1827–1865):  
СЕ ЋА ЊА СА ВРЕ МЕ НИ КА*

Сажетак:У ра ду се из но се по да ци из ме мо а рист ти ке о из ра ди срп ских 
за ко ни ка за кључ но са 1865. Се ћа ња са вре ме ни ка на про цес на стан ка сва ке 
од ко ди фи ка ци ја пред ста вље на су у окви ру два за себ на по гла вља – за пи са о 
из ра ди за ко ни ка из обла сти при ват ног и за пи са о на стан ку ко дек са из обла-
сти јав ног пра ва. У окви ру тих две ју це ли на из ло же не су бе ле шке о на стан-
ку ко ди фи ка ци ја из до тич них прав них обла сти. Ау то ри су ис пи та ли ве ро-
до стој ност ме мо ар ских за пи са и ис ко ри сти ли их као по ла зну осно ву за 
да ље ис тра жи ва ње о не ким сла бо по зна тим де та љи ма из исто ри ја та до-
но ше ња срп ских за ко ни ка. Ре зул та ти тог ис тра жи ва ња су про ду бљи ва ње 
већ по сто је ћих са зна ња о ко ди фи ка тор ским по ду хва ти ма, али и по не ко 
са свим но во от кри ће.

Кључнеречи:ме мо а ри, Срп ски гра ђан ски за ко ник (1844), По ли циј ски 
за ко ник (1850), За ко ник о суд ском по ступ ку у гра ђан ским пар ни ца ма (1853), 
Кри вич ни за ко ник (1860), За ко ник о суд ском по ступ ку у гра ђан ским пар ни-
ца ма (1860), Тр го вач ки за ко ник (1860), За ко ник о суд ском по ступ ку у кри вич-
ним де ли ма (1865).

* Рад је на стао у окви ру ис тра жи ва ња на на уч но и стра жи вач ком про јек ту ,,Прав на 
тра ди ци ја и но ви прав ни иза зо ви”, ко ји се фи нан си ра из сред ста ва Прав ног фа кул те та у 
Но вом Са ду.
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1. НЕ КО ЛИ КО УВОД НИХ НА ПО МЕ НА

Из ме ђу 1844. и 1865. у Ср би ји су ко ди фи ко ва ни про пи си фун да мен тал-
них гра на пра ва, при че му се у по тра зи за ,,до бит ном ком би на ци јом” за 
ко ди фи ка ци ју гра ђан ског по ступ ка ду го лу та ло, па је Кне же ви на до би ла чак 
три за ко ни ка из те обла сти (1853, 1860. и 1865). За 22 го ди не до не то је чак 
осам за ко ни ка, на осно ву че га би се ма те ма тич ком ра чу ни цом мо гло из ве сти 
да је у том пе ри о ду из да ван је дан за ко ник на две го ди не и де вет ме се ци. Због 
то га би се раз до бље од сре ди не че тр де се тих до сре ди не ше зде се тих го ди на 
XIX ве ка с пу ним пра вом мо гло на зва ти ером ко ди фи ка ци је.

Ве ћи на ко ди фи ка ци ја ни је на ста ла за крат ко вре ме. На ко ди фи ка ци ји 
гра ђан ског и кри вич ног ма те ри јал ног и про це сног пра ва ра ди ло се још од 
кра ја два де се тих го ди на XIX ве ка. То је раз лог због ко јег би на ве де но вре ме 
тре ба ло узе ти за по че так ере при прем них ра до ва, ко ја је по тра ја ла до из да-
ва ња Срп ског гра ђан ског за ко ни ка (1844). Ако се то ме до да по да так да је од 
пр ве зва нич не ини ци ја ти ве за из ра ду тр го вач ког за ко ни ка до ње го вог об ја-
вљи ва ња про шло 11 го ди на2 и да су за ко ни ци о гра ђан ском по ступ ку 1853–
1865. у про се ку до но ше ни на че ти ри го ди не, ни ка ко не би тре ба ло да за чу ди 
што се ме ђу те ма ма у ме мо а ри сти ци по ја вљу је и ко ди фи ка ци ја пра ва у Кне-
же ви ни Ср би ји. Са мо по се би се раз у ме да из не на ђе ња не би сме ло да бу де 
ни због зна ча ја ко ји ко ди фи ка ци ја пра ва има за из град њу прав ног по рет ка 
као сту ба др жа ве.

У тек сту ко ји сле ди пред чи та о ци ма ће се на ћи по да ци из ме мо ар ских 
спи са о про це су на стан ка срп ских ко дек са, раш чла ње ни по гра на ма пра ва 
за ко је су за ко ни ци до но ше ни. По сле ме мо ар ских за пи са о мо ти ви ма за по-
кре та ње ко ди фи ка тор ског ра да, пред чи та о ци ма ће се на ћи се ћа ња о ко ди-
фи ка ци ји пра ва. Чи та о ци ће нај пре има ти при ли ку да се упо зна ју са за пи-
си ма о на стан ку за ко ни ка из обла сти при ват ног, а за тим и ко дек са ко ји по 
са др жи ни при па да ју јав ном пра ву. 

2. ЗА ШТО ЗА КО НИ ЦИ?

Пре упу шта ња у из ла га ње о ко ди фи ка ци ји пра ва у Кне же ви ни Ср би ји, 
ну жно је од го во ри ти на јед но прет ход но пи та ње: за што је ко ди фи ка тор ски 
рад уоп ште по чео? У исто ри о гра фи ји кон крет ног од го во ра на ње га не ма. С 
об зи ром на то да је кнез Ми лош на ло жио да се на ба ве књи ге свих европ ских 

2 Де таљ ни је вид. у Гор да на М. Дра кић, Урош Н. Стан ко вић, ,,Ко ди фи ка ци ја тр го вач-
ког пра ва у Кне же ви ни Ср би ји (1849–1860), Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом 
Са ду (ЗРПФНС) 4/2018, 1577–1594.
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за ко на већ 1826, не би би ло не у ме сно прет по ста ви ти да је вла да ра на то под-
ста кла не у спе ла Ђа ко ва бу на, ко ја је из би ла го ди ну да на ра ни је.3

У успо ме на ма са вре ме ни ка на из ра ду срп ских за ко ни ка има бе ле жа ка 
о раз ло зи ма за по чи ња ња ко ди фи ка тор ског ,,пред у зе ћа”, али они де лу ју, бла-
го ре че но, не у вер љи во. Та ко Бар то ло мео Ку ни берт, ле кар кне за Ми ло ша, 
раз лог за по че так ра да на ко дек си ма ви ди у од су ству пи са них за ко на због 
ко јег су су ди ја ма у Кне же ви ни че сто вла да ли ,,ћуд или страст”. Ова тврд ња 
у до бр ој ме ри под се ћа на не ка ме ста из го во ра кне за Ми ло ша скуп шти ни 
одр жа ној 1. фе бру а ра 1829 – да ће, из ме ђу оста лог због ,,при стра сно сти и 
на пра сно сти” су ди ја, Срп ски оп ште на род ни суд по сла ти ко ми си ју за пре глед 
ра да ма ги стра та и да ће у том тре нут ку још не за вр ше ни кри вич ни за ко ник 
снаб де ти су до ве за кон ским осно вом за пре су ђи ва ње.4Осве до че но на кло њен 
кне зу Ми ло шу, Ку ни берт је ње го ве из ја ве за јав ност о раз ло зи ма за ко ди фи-
ка ци ју пред ста вио као објек тив ну да тост.

О кне зу Ми ло шу као spi ri tus mo vens-u ко ди фи ка ци је не го во ри се са мо 
у Срп ском устан ку. Се бе је као по кре та ча из ра де за ко ни ка пред ста вио и сам 
кнез Ми лош у сво јим ау то би о граф ским ка зи ва њи ма. Ње гов на вод да је на 
за ко ни ци ма по че ло да се ра ди јер је он за же лео да Ср би ја до би је за ко не ни-
је, на рав но, ни ма ло за чу ђу ју ћи. Ме ђу тим, за чу ђе ње је то што кнез уоп ште 
не спо ми ње ко ди фи ка тор ски рад пре до ла ска Јо ва на Ха џи ћа и Ва си ли ја 
Ла за ре ви ћа у Кне же ви ну, већ са мо ка же да за тај по сао ни је имао спо соб не 
љу де.5 Из то га се мо же за кљу чи ти да Ми лош ра ни је не у спе шне по ку ша је 
ко ди фи ка тор ских ко ми си ја ни је ни по сма трао као пи са ње за ко никâ. С тим 

3 У пи сму од 20. I 1825. ко јим су ди је по жа ре вач ког су да и по жа ре вач ка оп шти на оба-
ве шта ва ју Ми ло са ва Здрав ко ви ћа Ре сав ца, кне за Ћу приј ске на хи је, о пре ла ску не ких по бу-
ње ни ка из Сме де рев ске у По жа ре вач ку на хи ју, на во ди се да је циљ бун тов ни ка тра же ње 
не ке ,,пра ви це” или ,,уза ко ње ни ја”. Вид. ДАС, Зби р ка Ми те Пе тро ви ћа, 3357. 

4 Љу бо мир П. Не на до вић, При ло зи за срб ску исторiю I, Бе о град 1858, 30–31; Бар то ло-
мео Ку ни берт, Срп ски уста нак и пр ва вла да ви на Ми ло ша Обре но ви ћа I–II, Бе о град 1988; I, 
343–344.

5 ,,Кнез Ми лош при ча о се би” (при ре дио Ми лан Ђ. Ми ли ће вић), Спо ме ник Срп ске 
кра љев ске ака де ми је 21/1893, 21. Кнез не ка же екс пли цит но због че га су баш Ха џић и Ла за-
ре вић ода бра ни за пи сце за ко никâ, већ са мо да су њих дво ји ца би ли ,,нај при стој ни ји”. У 
то ме се мо жда кри је алу зи ја да су у из бо ру би ли и дру ги, ма ње при стој ни, по пут рит мај сто-
ра Кр сте Ха џи ћа Ње го ва струч ност ни је би ла упит на, али мо рал на свој ства је су. Ха џић пак 
ве ли да се кнез с Ла за ре ви ћем по зна вао од ра ни је, а да су код ње го вог (Ха џи ће вог) ан га жо-
ва ња пре су ди ли до бар ,,оп шти глас” и по хва ле Ми ло ше ве око ли не. Кнез је за и ста у то до ба 
већ уве ли ко имао кон так те с Ла за ре ви ћем. Зе мун ски гра до на чел ник по ја вљу је се у про то-
ко лу кне за Ми ло ша већ 1825, а од и грао је кључ ну уло гу у то ме да се код ау стриј ских вла сти 
од ба ци ту жба зе мун ских тр го ва ца Ди ми три ја Рат ко ви ћа и Ми ло ша Уро ше ви ћа про тив 
Ср би је због на вод ног ду га по осно ву зај ма учи ње ног то ком Пр вог срп ског устан ка. Кнез 
Ми лош оба ве стио је Ла за ре ви ћа о до би ја њу на след ног кне жев ског до сто јан ства и да ри вао 
га нов цем и ди вља чи. Ха џи ћа је кне зу Ми ло шу пре по ру чио кон зул Ми ха но вић, а пре ма М. 
Ки ћо ви ћу и Да ви до вић. Вид. М. Ки ћо вић, 71; А. С. Јо ва но вић (1911), 16; Ва си ли је Кре стић, 

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 3/2024
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у ве зи на ме ће се пи та ње да ли је то кне жев став у мо мен ту на стан ка ње го вог 
ау то би о граф ског спи са или у вре ме пр вих по ку ша ја из ра де за ко никâ? Ако 
је у пи та њу ово дру го, то би да ло за пра во уве ре њу по је ди них лич но сти из 
кне же ве око ли не (Ди ми три ју Да ви до ви ћу и Ђор ђу Про ти ћу) да Ми лош при-
жељ ку је не у спех ко ди фи ка тор ског по ду хва та.6

3. ЗА ПИ СИ О НА СТАН КУ ЗА КО НИ КА  
ИЗ ОБЛА СТИ ПРИ ВАТ НОГ ПРА ВА

Пре ма за са да по зна тим по да ци ма, нај ра ни ји по ку ша ји из ра де гра ђан-
ског ко дек са мо гу се сме сти ти у 18277, ка да су Ди ми три је Да ви до вић и Аврам 
Га шпа ро вић по ку ша ва ли да из ра де гра ђан ски за ко ник цр пе ћи гра ђу пре те-
жно из Ин сти ту ци ја угар ског при ват ног пра ва (In sti tu ti o nes iu ris hun ga ri ci 
pri va ti, пр во из да ње 1814), де ла ма ђар ског прав ни ка Имреа Ке ле ме на (Ke le-
men), и, ма ње, фран цу ског, ау стриј ског и пру ског гра ђан ског за ко ни ка. Тај 
по да так го во ри да на са мом по чет ку код фи ка тор ског ра да ни је узет је дан 
стра ни за ко ник као (глав ни) из вор од ре да ба бу ду ћег срп ског ко дек са и он не 
би про тив ре чио тврд њи чу ве ног не мач ког пу то пи сца кроз Ср би ју Ду би сла-
ва Ота Пир ха (Pirch) да је као мо гу ћи узор срп ске ко ди фи ка ци је раз ма тра но 
не ко ли ко стра них гра ђан ских за ко ни ка, ме ђу ко ји ма је ода бран фран цу ски.8

Ни ко ла Пе тро вић, Про то кол кне за Ми ло ша Обре но ви ћа 1824–1825, Бе о град 1973, 156, 192, 
236, 326, 476; ДАС, КК, VI/42, 46, 49, 51, 55, 63, 76; IX/763.

6 Јо ван Ха џић, ,,Спо ме ни из моєга днев ни ка”, Огле да ло срб ско (ОС) 3/1864, 72; Ра дош 
Љу шић, Ср би ја 19. ве ка: иза бра ни ра до ви II, Бе о град 1998, 322, 327. Ве ћи на ау то ра по во ди 
се за тим су дом, а ар гу мен ти у при лог су прот ног за кључ ка по ну ђе ни су у Si ma Avra mo vić, 
,,The Ser bian Ci vil Co de of 1844: A Bat tle gro und of Le gal Tra di ti ons”, Kon flikt und Ko e xi stenz: 
Die Rec htsord nun gen Südo ste u ro pas im 19. und 20. Ja hr hun dert (ed. Tho mas Si mon), 402. Ако 
се узме у об зир Ми ло ше во по на ша ње при ли ком, ра да на за ко ни ци ма из ше зде се тих го ди на, 
ка да је не сум њи во же лео што ско ри је окон ча ње про це са ко ди фи ка ци је, не мо гу ће је оте ти 
се ути ску да се Да ви до вић и Про тић ипак ни су пре ва ри ли. Вид. Бо жи дар В. Мар ко вић, О 
до ка зи ма у кри вич ном по ступ ку, Бе о град 1908, 104–105; Сло бо дан Јо ва но вић, Дру га вла да 
Ми ло ша и Ми ха и ла (1858–1868), Бе о град 1923, 66; Ва си ли је Кре стић, ,,Ау то би о гра фи ја Ди-
ми три ја Ма ти ћа”, Спо ме ник Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти CXXII – Оде ље ње исто-
риј ских на у ка 1 (1981), 204, 206; Ни ко ла Кр стић, Днев ник: при ват ни и јав ни жи вот I (при-
ре ди ли Алек сан дра Ву ле тић и Ми лош Ја го дић), Бе о град 2005, 81; 

7 Да ли због не у пу ће но сти или ста ва да је ко ди фи ка тор ски рад је ди но онај ко ји до ве-
де до из да ва ња за ко ни ка, тек Ди ми три је Ма рин ко вић по че так ра да на ко ди фи ка ци ји гра-
ђан ског пра ва ста вља у 1838, ,,кад је Све тић то га ра ди по зван у Ср би ју”. Вид. Успо ме не и 
до жи вља ји Ди ми три ја Ма рин ко ви ћа (при ре дио Дра го слав Стра ња ко вић), Бе о град 1939, 90.

8 Ото Ду би слав Пирх, Пу то ва ње по Ср би ји у го ди ни 1829 (пре вео Дра ги ша Т. Ми ју-
шко вић), Бе о град 1899, 175; Гор да на М. Дра кић, Урош Н. Стан ко вић, ,,Но ви по да ци о пр вим 
по ку ша ји ма ко ди фи ка ци је гра ђан ског пра ва у Кне же ви ни Ср би ји (1827–1837), ЗРПФНС 
1/2020, 143. У на у ци је не до вољ но обра ће на па жња на по да так Ни ћи фо ра Нин ко ви ћа, пу-
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Ка да се, и ка ко, то до го ди ло, при лич на је не по зна ни ца. Опо вр га ва ју ћи 
гла си ну ко ја је до пр ла до Јер не ја Ко пи та ра да је Фран цу ски гра ђан ски за ко-
ник пре по ру чио ,,не ки По љак”, Вук Ка ра џић је 3. фе бру а ра 1830. пи сао сло-
ве нач ком сла ви сти да се на Код си ви лу ра ди ,,већ има две го ди не”. Ву ко во 
пи смо упу ћи ва ло би на то да је на ФГЗ као мо дел за срп ски гра ђан ски за ко-
ник из бор пао у пр вим ме се ци ма 1828, али у пи сму не сто ји из ри чи то да је 
по ме ну та ко ди фи ка ци ја та да иза бра на као јединиузор. Осим то га, Ву ко вим 
да ти ра њи ма тре ба при сту пи ти уз до ста опре за, јер у пре пи сци с ра зним 
лич но сти ма 1831–1832. час го во ри да је у пр вој ко ди фи ка тор ској ко ми си ји 
про вео две, а час три го ди не.9

У по ку ша ју укла ња ња не по зна ни ца у ве зи с ода би ром ФГЗ, ме мо ар ски 
спи си не би би ли од на ро чи те по мо ћи. При се ћа ју ћи се за пи са из свог не по-
врат но из гу бље ног днев ни ка, Јо ван Ха џић је пред ста вио сво јим чи та о ци ма 
раз го вор са Ла за ром Зу ба ном, јед ним од чла но ва пр ве ко ди фи ка тор ске ко-
ми си је, у ко јем је овај по след њи ка зао да он и ње го ве ко ле ге ни су ни шта 
зна ли о фран цу ским за ко ни ма, већ су са мо чу ли да су нај сло бо до ум ни ји и 
за то се опре де ли ли за њих.10 Под усло вом да Ха џи ћа се ћа ње ни је пре ва ри ло 
– да му је Зу бан упра во та ко ис при чао окол но сти опре де љи ва ња за ФГЗ – 
да та ци ја ода би ра На по ле о но вог ко дек са је по гре шна, јер је он за си гур но 
пре во ђен и пре не го што је Зу бан ушао у пр ву ко ди фи ка тор ску ко ми си ју.11 

Сло бо до ум ност фран цу ских ко ди фи ка ци ја као мо тив за њи хо ву ре цеп-
ци ју у Ср би ји по ми ње се и код дру гих ау то ра. Н. По пов твр ди да њу тре ба 
ста ви ти у за слу гу Ди ми три ју Да ви до ви ћу, чи је је ,,вас пи та ње у но ви нар ској 
рад њи” би ло раз лог љу ба ви пре ма ли бе ра ли зму, док је Ж. М. Шо пен (Cho pin), 
фран цу ски пу то пи сац, за пи сао да је кнез Ми лош по ка зи вао ве ли ко ди вље-
ње пре ма ФГЗ, не схва та ју ћи да он ни је по до бан за пре у зи ма ње у Ср би ји.12

сто ло ва и бер бе ри на кне за Ми ло ша, да је чуо ка ко се Вук Ка ра џић и Цвет ко Ра јо вић об ја-
шња ва ју пре во де ћи ,,пра ва... ко ја су до би ли: ру сиј ска, не мец ка, ма џар ска и фран цу ска”. 
По што се Цвет ко Ра јо вић као члан пр ве ко ди фи ка тор ске ко ми си је по ми ње тек 1830, ва ља ло 
би ис пи та ти мо гућ ност да се она ни је кре та ла са мо у окви ри ма ре ше ња ФГЗ, не го и дру гих 
стра них за ко ни ка. Вид. Ни ћи фор Нин ко вић, Жи зни о пи са ни ја мо ја (при ре дио То ма По по вић), 
Бе о град 1988, 259; Вук Сте фа но вић Ка ра џић, Пре пи ска I– XI II, Бе о град 1987–2014; IV, 245.

9 В. С. Ка ра џић, Пре пи ска IV, 202, 205, 517, 539, 545, 548, 551, 568.
10 Ј. Ха џић (1864), 37. Вук пи ше да је Зу бан оста вио за пи се о ра ду на за ко ни ци ма. Из 

њих би се са свим си гур но мо гла до би ти дра го це на са зна ња о по чет ку ра да на за ко ни ци ма, 
али ти за пи си, ба рем ко ли ко је до са да по зна то, ни су са чу ва ни. Вид. Вук Сте фа но вић Ка ра-
џић, Ву ков од го вор на ла жи и опа да ње у Срб ском ула ку, Беч 1844, 14, фн. 4.

11 В. С. Ка ра џић, Пре пи ска IV, 183–184.
12 Јean-Ma rie Cho pin, Ab do lomyne  Ubi ci ni, Pro vin ces da nu bi en nes et ro u ma i nes I, Pa ris 

1856, 397; Нил По пов, Ср би ја и Ру си ја од Ко чи не кра ји не до Све то ан дреј ске скуп шти не I, 
Ниш 2022, 301. Раз ма тра ња о ода би ру фран цу ских за ко ни ка вид. и у То ми ца Ник че вић, 
По ста нак и по ку шај пре ра де Гра ђан ског за ко ни ка Кне же ви не Ср би је, Бе о град 1971, 16–17. 
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Као чла но ве ко ди фи ка тор ске ко ми си је, не пре ци зи ра ју ћи о ко јој је реч, 
Ха џић на во ди Ђор ђа Про ти ћа, про ту Ра до ји цу Жу јо ви ћа, Ла за ра Те о до ро-
ви ћа, Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа и Ла за ра Зу ба на.13 По ред за кључ ка да су 
или ме мо а ри ста или Зу бан, ко ји му је био из вор са зна ња о за ко но пи сци ма, 
спо ји ли две ко ди фи ка тор ске ко ми си је у јед ну, овај за пис је зна ча јан и по 
то ме што је је ди ни у ко јем се Жу јо вић спо ми ње као уче сник у пи са њу за ко-
на. (Не)ве ро до стој ност тог за пи са за са да ни је утвр ђе на.14

Пре ма Ку ни бер то вом за пи су, кнез Ми лош је 1834. на не ким ску по ви ма 
са ,,пр вим кме то ви ма и нај у глед ни јим чи нов ни ци ма из на ро да” обе ћа вао 
ско ро до но ше ње гра ђан ског и кри вич ног за ко ни ка. По свој при ли ци, у пи-
та њу је ,,на род на скуп шти на” о чи јем је одр жа ва њу ко ман дант Зе мун ске 
вој не ко ман де Јо хан Фојт (Fo ith) 29. V 1834. из ве стио глав но ко ман ду ју ћег 
Пе тро ва ра дин ске гра ни чар ске ре ги мен те ба ро на Ди ми три ја Ра до ше ви ћа, 
бу ду ћи да се са став уче сни ка те ,,скуп шти не” по кла па с оним из Ку ни бер-
то вих ме мо а ра.15

У ме мо а ри сти ци се мо же про чи та ти и да су из ра ђе ни на цр ти за ко ни ка 
по ка зи ва ни не ким те ли ма и лич но сти ма. 

У пр ву ка те го ри ју спа да Сре тењ ска скуп шти на (1835), ко јој је, пре ма 
Ха џи ће вом за пи су, кнез Ми лош по ка зао про јек те гра ђан ског и кри вич ног 
за ко ни ка, као и ко дек са о суд ском по ступ ку. Ха џи ће вом твр ђе њу, ко ли ко 
смо ус пе ли да са зна мо, са др жин ски је ре ла тив но бли ско са мо пи смо Јо ва на 
Сте ји ћа и Ва си ли ја Ва си ли је ви ћа од 4. III 1835, у ко јем се шта ви ше твр ди да 
је кнез по сла ни ци ма об ја вио сту па ње кри вич ног и гра ђан ског за ко ни ка на 
сна гу. На осно ву до са да шњих са зна ња мо же се ре ћи да је по у зда ни ји из вор 
о за ко ни ци ма као те ми Сре тењ ске скуп шти не чак и је дан но вин ски чла нак. 
Ра ди се о тек сту об ја вље ном у не мач ком Ал ге мај не цај тун гу (All ge me i ne Ze-
i tung) од 11. III 1835, у ко јем је пи са ло да се за кон ски на цр ти не ће на ћи пред 
по сла ни ци ма јер њи хов текст још ни је од го ва ра ју ћи.16

Ха џић не спо ми ње да су Ла зар Зу бан и Ди ми три је Да ви до вић по кне-
же вој ди рек ти ви на цр те за ко ни ка но си ли бри тан ском ди пло ма ти на про пу-
то ва њу кроз Ср би ју Деј ви ду Ур квар ту (Ur qu hart), већ са мо да се про нео глас 
да се Ур кварт из ја снио про тив по сто ја ња за ко на. То је под ста кло Ха џи ћа да 
с њим по раз го ва ра о ко ди фи ка ци ји, па му је ди пло ма та то бо же раз ја снио да 

13 Ј. Ха џић (1864), 37.
14 О из во ри ма о са ста ви ма ко ди фи ка тор ских ко ми си ја вид. Т. Ник че вић, 10–13.
15 Алек са Ивић, ,,Из ра да за ко ни ка за Кне же ви ну Ср би ју (од 1829–1843)”, Ар хив за 

прав не и дру штве не на у ке (АПДН) књ. III, бр. 3 (1921), 180, фн. 1; Ку ни берт I, 353–354
16 All ge me i ne Ze i tung München, No 42, 11. III 1835, 335; Ј. Ха џић (1864), 68; В. С. Ка ра џић, 

Пре пи ска V, Бе о град 1988, 491. У стра ној штам пи на ја вљи ва но је да ће кнез Ми лош ,,ор ган-
ске за ко не” да ти на раз ма тра ње де пу та ти ма Три фун ске скуп шти не (1834). Вид. Ba se ler Ze-
i tung, No 7, 13. I 1834, 28.
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то што је по бор ник па три јар хал ног ста ња не зна чи и да је про тив ник до но-
ше ња за ко на. У овом слу ча ју или је Ха џи ћа из да ло пам ће ње или га је Ур-
кварт сла гао. Зу бан и Да ви до вић су, на и ме, 22. V 1837. из ве сти ли кне за 
Ми ло ша да им је Бри та нац ка зао ка ко би ту као сва ко га ко тра жи за ко не, да 
је На по ле о нов за ко ник узро ко вао про паст тог вла да ра и да је, уко ли ко се већ 
не мо же из бе ћи иза да ва ње про пи са, бо ље слу жи ти се Крм чи јом и Ду ша но-
вим за ко ни ком. Дво ји ца Ми ло ше вих иза сла ни ка де сет пу та су се су сре ли 
са Ур квар том и, пре ма соп стве ним ре чи ма, ,,с њим мно го му ка има ли”.17

Уко ли ко се по кло ни по ве ре ње ме мо ар ским ка зи ва њи ма Ха џи ћа и он-
да шњег ди рек то ра Кне жев ске кан це ла ри је Ја ко ва Жи ва но ви ћа, мо же се ре-
ћи да је на из ра ди за ко никâ ин си сти ра ла и Ру си ја. У Ба зи су, крат ком до ку-
мен ту ко ји је пред ста вљао основ не смер ни це за бу ду ће устрој ство Ср би је 
по за ми сли ру ске ди пло ма ти је, као јед на од та ча ка је, пре ма Жи ва но ви ћу, 
би ла на ве де на ко ди фи ка ци ја кри вич ног, гра ђан ског и гра ђан ског про це сног 
пра ва. О са др жи ни овог де ла Ба зи са исто го во ри и Ха џић, с тим што из о-
ста вља до но ше ње за ко ни ка о гра ђан ском по ступ ку.18

Ха џи ће ви Спо ме ни су и је ди ни ме мо ар ски из вор о са др жи ни на цртâ 
гра ђан ског за ко ни ка са чи ње них пре не го што су он и Ва си ли је Ла за ре вић 
пре шли у Ср би ју. Се ћа ње твор ца СГЗ да је не ка од ко ди фи ка тор ских ко ми-
си ја при ли ком пре во ђе ња ФГЗ пре тва ра ла ,,хи по те ку” у ,,апо те ку” и ,,сер-
ви тут” у ,,роп ство” из др жа ло је про ве ру вре ме на, јер се ја вља и у из ве шта ју 
ау стриј ског кон зу ла у Ср би ји Ан ту на Ми ха но ви ћа свом прет по ста вље ном – 
ми ни стру спољ них по сло ва Ме тер ни ху – од 19. VI 183719. У по гле ду са др жа-
ја про јек та гра ђан ског за ко ни ка пре да тог на пре глед Ха џи ћу и Ла за ре ви ћу у 
ма ју 1837, Спо ме ни пру жа ју по дат ке да је ње гов текст са чи њен по узо ру на ФГЗ, 
уз ко мен та ре из не мач ког пре во да те ко ди фи ка ци је, да су на след на пра ва 
су пру га и ћер ки су же на у од но су на из вор ник, а пра во сво ји не ,,по ре че но”20. 

17 Ј. Ха џић (1864), 72; Ра дош Љу шић, Кне же ви на Ср би ја (1830–1839), Бе о град 2004, 
246, фн. 72; Г. М. Дра кић, У. Н. Стан ко вић (2020), 153, фн. 52; ДАС, КК, VI/929.

18 Ј. Ха џић (1864), 195; Ја ков Жи ва но вић, Не ко ли ко при ме ча ни ја на књи гу Сла ве ни у 
Тур ској од Ки при ја на Ро бер та, Бе о град 1890, 69. Др жа ње Ру си је пре ма ко ди фи ка ци ји пра-
ва у Ср би ји је те ма ко ја пре ва зи ла зи окви ре овог ра да. За ову при ли ку ва ља са мо на по ме-
ну ти да ре ги стар Ино стра ног оде ље ња Кне жев ске кан це ла ри је за 1837. све до чи да је по во дом 
,,Ко дек са На по ле о но ва” би ло пре пи ске са ру ским ви це кан це ла ром гро фом Не сел ро де ом и 
два ма ру ским ди пло мат ским пред став ни штви ма – по слан ством у Ца ри гра ду и ге не рал ним 
кон зу ла том за Вла шку и Мол да ви ју. Вид. АС, КК, ре ги стар И оде ље ња за 1837, од ред ни це 
,,Не сел ро де, ви це-кан цлкер ро сиј ски у С. Пе тер бур гу”, ,,Ру ско по сла ни че ство у Ца ри гра ду”, 
,,Ру ско по сла ни че ство у Ца ри гра ду”.

19 Да ту ми у ра ду на ве де ни су пре ма ју ли јан ском ка лен да ру, из у зев при ли ком на во ђе-
ња до ку ме на та ау стриј ске про ве ни јен ци је.

20 За соп стве ни ка не по крет но сти (из у зи ма ју ћи ку ће, воћ ња ке и ви но гра де) су, пре ма 
на цр ту, сма тра ни са мо они ко ји су на њу има ли та пи ју. Вид. Алек са С. Јо ва но вић, ,,Рад на 
‘тор же стве ним за ко ни ма’ ”, АПДН XI/1 (1911), 24.
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Ха џић се до бро се ћао да су он и Ла за ре вић на то ука за ли кне зу Ми ло шу, 
ми сле ћи да ка ко на чу ве но пи смо дво ји це за ко но пи са ца од 25. VII 1837. о 
са др жи ни пре гле да них на цр та за ко ни ка и пла но ви ма да љег ко ди фи ка тор-
ског ра да, и да је вла да лац, да би их уве рио у ис прав ност кри ти ко ва них 
ре ше ња, спро вео ан ке ту чи ји су ре зул та ти до ста вље ни за ко но пи сци ма.21

Текст на цр та гра ђан ског за ко ни ка ко ји су Ха џић и Ла за ре вић има ли у 
ру ка ма ни је про на ђен, али се у за о став шти ни Ни ко ле Кр сти ћа у Ар хи ву 
Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти чу ва ре ги стар про јек та ко ји је са чи ни-
ла дру га ко ди фи ка тор ска ко ми си ја, фор ми ра на 1834. У ње му се ме сти мич но 
мо же на и ћи на текст ко ји не по сто ји у ФГЗ, али га има у Ко мен та ру На по-
ле о но вог ко дек са (Com men tar über den Co de Na po leon), де лу не мач ког прав-
ни ка Ерн ста Шпан ген бер га (Span gen berg).22

Ре зул та те спро ве де не ан ке те Ха џи ћу је 17. XII 1837. уру чио Ја ков Жи ва-
но вић, ди рек тор Кне жев ске кан це ла ри је. Ви дев ши ста во ве на ро да о спор ним 
пи та њи ма, за ко но пи сац се ди пло мат ски из ја снио да ће при ли ком из ра де 
гра ђан ског за ко ни ка по ћи од њих и ,,при род ног пра ва”. Oво по след ње вр ло 
ве ро ват но је би ло на го ве штај да Ха џић не ће са свим од сту пи ти од ста но ви-
шта о жен ском пра ву на на сле ђи ва ње. То се за и ста ни је ни де си ло, по што је 
на црт гра ђан ског за ко ни ка ко ји је пре дао у но вем бру 1842. по све му су де ћи 
био по вољ ни ји по сла би ји пол по во дом тог пи та ња.23

21 Ј. Ха џић (1864), 37–38, 132; А. С. Јо ва но вић, 24; Г. М. Дра кић, У. Н. Стан ко вић (2020), 
144.

22 Г. М. Дра кић, У. Н. Стан ко вић (2020), 148, 150, 152.
23 Ми раш Ки ћо вић, Јо ван Ха џић (Ми лош Све тић), Но ви Сад 1930, 83; Др жав ни ар хив 

Ср би је (ДАС), Кња же ска кан це ла ри ја (КК), VI/898. За ни мљи во је да се у упут ству за спро-
во ђе ње ан ке те из да том сре до точ ном вој ном ко ман дан ту Ар се ни ју Ан дре је ви ћу 25. X 1837. 
ан ке ти ра ње на ро да до во ди у ве зу с ука зом кне за Ми ло ша о не при ко сно ве но сти при ват не 
сво ји не од 16. X те го ди не, а не с пи смом Ха џи ћа и Ла за ре ви ћа. Да би се зна ло шта је не по-
вре ди во, мо ра се прет ход но утвр ди ти шта је чи је. Сто га је Ан дре је вић тре ба ло да у сво јој 
ко ман ди из сва ког окру га оку пи не ко ли ко кме то ва и све ште ни ка и јед ног чла на ма ги стра та 
и од њих за тра жи од го во ре на пи та ња у ве зи с пра вом же на на на след ство и сво јин ско прав-
ним од но си ма на зе мљи. Ан дре је ви ћу и мо рав ско-под рин ском ко ман дан ту Јо ва ну Обре но-
ви ћу од ре ђе ни су ме ста и ре до след ис пи ти ва ња ми шље ња на ро да, док је под рин ско-сав ском 
(Јо ван чи Спа си ћу) и ду нав ско-ти моч ком ко ман дан ту (Сте фа ну Сто ја но ви ћу) с тим у ве зи 
оста вље на сло бо да. Оба вља ње ан ке те у Бе о град ском окру гу кнез је узео на се бе. Сви до ку-
мен ти о ан ке ти из ар хи ве Кне жев ске кан це ла ри је по ти чу из но вем бра 1837, а Јо ван ча Спа сић 
је, из ве шта ва ју ћи кне за о ан ке ти ра њу у сво јој под руч ној ко ман ди, из ра зио став да на род 
не ма ка па ци те та за ра су ђи ва ње о по ста вље ним пи та њи ма. Кне зу су сла ти ка ко из ве шта ји 
о ан ке ти у по је ди ним окру зи ма, та ко и они у ко ји ма су са др жа ни ста во ви на ро да с под руч-
ја ко ман ди у це ли ни. Ка да су при ку пље на ми шље ња ан ке ти ра них, Со вје ту је на ло же но да 
из њих на чи ни из вод. Ве ро ват но је упра во то акт под сиг на ту ром КК XV/284 у Др жав ном 
ар хи ву Ср би је, у ко јем су ре зул та ти ан ке те из ло же ни у из во ду. Вид. Ни на Кр шља нин, ,,На-
сле ђи ва ње зе мљи шта у но во ве ков ној Ср би ји пре Срп ског гра ђан ског за ко ни ка: жен ско 
пра во на сле ђи ва ња?”, Ана ли Прав ног фа кул те та у Бе о гра ду 2/2009, 276, 277, 279; ДАС, КК, 
IX/613; X/701, 707; XIV/1974, 1975; XV/284; XIX/573; XXVII/902; ре ги стар Вну тре ног оде-
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На ме ру Ха џи ћа и Ла за ре ви ћа да про пу ту ју кроз Ср би ју да би се упо-
зна ли с на род ним оби ча ји ма, на шта су на го ва ра ни од кон зу ла Ми ха но ви ћа, 
за бе ле жи ла је ме ђу до га ђа ји ма од 11. VI 1837. у свој днев ник Ан ка Обре но вић, 
си но ви ца кне за Ми ло ша. Она је за ту иде ју дво ји це за ко но пи са ца до зна ла 
од Ха џи ћа, ко ји је по ме ну тог да на до шао у го сте код ње не по ро ди це. Кнез 
Ми лош ни је удо во љио же љи дво ји це пи са ца за ко ни ка, ве ро ват но због бо ја-
зни да се њо ме ка му фли ра шпи ју на жа. У да љем за ко но дав ном ра ду Ха џић 
и Ла за ре вић су нео п ход на оба ве ште ња до би ја ли по сред но, пре ко у ту свр ху 
од ре ђе них ли ца.24

Дво ји цу ко ди фи ка то ра у Кне же ви ни је за те као вр тлог не ре ше ног устав-
ног пи та ња. У ње га су и са ми во љом кне за Ми ло ша би ли уву че ни, па су се 
2. II 1838. на шли у ко ми си ји за из ра ду устрој ства Со вје та, а сре ди ном истог 
ме се ца по ве ре но им је и да са чи не устав. То их је од ву кло од по сла ра ди ко-
јег су би ли по зва ни у Ср би ју све до 16. III 1838, ка да је кнез фор ми рао коми-
си ју за из ра ду за ко никâ, у чи ји су са став и са ми ушли.25 Ко ми си ја је, пре ма 
Ха џи ће вим ре чи ма, од кне за на и ла зи ла на оп струк ци је у об ли ку од вла че ња 
сво јих чла но ва од ко ди фи ка тор ског по сла. Је дан од њих на вод но је био и 
про та Ма те ја Не на до вић, за ко јег је Ха џић за пи сао да га је кнез већ 19. III 
по слао ку ћи. Ме сец да на по сле Ми ло ше ве аб ди ка ци је (1. VII 1839), про та је 
од Са ве та тра жио на кна ду за рад у ко ми си ји, и упра во је Ха џић по све до чио 
да је он у њој био у свој ству при вре ме ног чла на.26

Ко ми си ја је ра ди ла сва ко днев но, и на ње ним сед ни ца ма су, по ред оста-
лог, чи та ни и ре зул та ти ан ке те. По де ла по сло ва из ме ђу Ха џи ћа и Ла за ре ви ћа, 
ко јом је пр вом при па ло у за да так са ста вља ње гра ђан ског за ко ни ка, из вр ше-
на је – бар та ко сто ји у Спо ме ни ма – по чет ком ма ја 1838.27

Вре ме из ме ђу тог тре нут ка и за кљу че ња уго во ра о из ра ди гра ђан ског 
за ко ни ка из ме ђу Ха џи ћа и срп ске вла де (29. VII 1840) без сум ње се мо же 
свр та ти у нај сла би је по зна та до ба у исто ри ји ко ди фи ка ци је гра ђан ског пра-
ва у Кне же ви ни. Из тог раз ло га ни је нео че ки ва но што се ни у ме мо ар ској 
гра ђи не мо же на ћи ни шта о ко ди фи ка тор ском ра ду у том раз до бљу. У сво-
јој крат кој ау то би о гра фи ји Ха џић го во ри са мо о ра ду на за ко ни ку на кон 

ље ња Кне жев ске кан це ла ри је за 1837, од ред ни це ,,Ар се ни је Ан дре је вић”, ,,Мај сто ро вић 
Ран ко, чл. Упр. Со вје та”, ,,Обре но вић Јо ван”, ,,Про дол же ни је од Управ. со вје та – Со вјет 
кња же ско-срб ски”. 

24 А. С. Јо ва но вић (1911), 17, 93; М. Ки ћо вић, 78; Рад ми ла Ги кић Пе тро вић, Днев ник 
Ан ке Обре но вић (1836–1838), Но ви Сад 2007, 66.

25 Ј. Ха џић (1864), 164, 166–167, 198. Пре пис ак та о фор ми ра њу ко ми си је вид. у ДАС, 
По кло ни и от ку пи, 98/70.

26 Ј. Ха џић (1864), 198–199; Про та Ма те ја Не на до вић: ак та и пи сма (при ре дио Ве ли-
бор Бер ко Са вић), Гор њи Ми ла но вац 1984, 483–484, 486.

27 Ј. Ха џић, 200, 227.
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уго во ра, на во де ћи да га је за по чео ,,по сле 1840”, а за вр шио за две го ди не.28 
Из Ха џи ће ве ра чу ни це про из ла зи ло би да је он на црт пре дао срп ској вла ди 
нај ра ни је 1843, што не од го ва ра исти ни, јер је за ко но пи сац то учи нио 24. XI 
1842. Под пре гле дом про јек та ко ји по ми ње, Ха џић ве ро ват но ми сли на ра ди 
то га са ста вље ну сед мо чла ну ко ми си ју (Сто јан Си мић, Па ун Јан ко вић, Ла зар 
Те о до ро вић, про та Ма те ја Не на до вић, Сте фан Сто ја но вић, Мак сим Ран ко вић 
и Ја ков Дим шић) и из ме ну гла ве по све ће не на сле ђи ва њу.29

О пр вим по ку ша ји ма ко ди фи ка ци је гра ђан ског по ступ ка по сто је са мо 
оскуд ни за пи си у Ха џи ће вим ме мо ар ским спи си ма. У Спо ме ни ма је за бе ле-
же но да је Ха џи ћу и Ла за ре ви ћу по до сла ску у Ср би ју на пре глед пре дат 
на црт за ко ни ка о гра ђан ском по ступ ку са ко мен та ри ма из не мач ког пре во-
да. У Ар хи ву СА НУ са чу ван је про је кат на ко јем је Ла зар Зу бан, пре ма соп-
стве ној бе ле шци, по чео да ра ди 11. I 1837. Тај на црт не са др жи ко мен та ре на 
чла но ве, али има упу ћи ва ња на дру ге од ред бе и крат ка об ја шње ња не ких 
прав них тер ми на.30 Да би се за у зео ка те го рич ки став да је Ха џић на пра вио 
ома шку, по треб но је не дво сми сле но утвр ди ти да су за ко но пи сци у ру ка ма 
има ли упра во Зу ба нов на црт.

На су прот то ме, за пис у Спо ме ни ма да су Ха џић и Ла за ре вић по се ти ли 
бе о град ски суд у на ме ри да ви де ка ко у Ср би ји из гле да ју су ђе ња, има ско ро 
са свим не дво сми сле ну по твр ду. То је од ред ни ца ,,Те о до ро вић Ла зар” (та да 
пред сед ник бе о град ског су да) у ре ги стру Уну тра шњег оде ље ња Кне жев ске 
кан це ла ри је за 1837, под чи јим бро јем 2237 је за пи са но сле де ће: ,,за ко но и-
спи та те љи до ћи ће у суд, да ви де ка ко се су ди”.31

Упо зна ва ње за ко но пи са ца са суд ским по ступ ком у Ср би ји по след њи је 
тре ну так из пр ве фа зе ко ди фи ка тор ског ра да при су тан у ме мо а ри сти ци. О наред-
них се дам го ди на ра да на за ко ни ку о гра ђан ском по ступ ку, ни ма ло не ва жних, 
јер је то ком њих на стао и је дан од ба че ни на црт те ко ди фи ка ци је32, уоп ште ни је 
пи са но. Пра зни на се пре ки да Ха џи ће вом крат ком бе ле шком да је 1845. пре дао 
на црт за ко ни ка о гра ђан ском по ступ ку. То се до го ди ло 2. ав гу ста те го ди не, 
а у ар хи ви Са ве та не чу ва се сам текст про јек та, не го за пи сни ци ко ми си је за 
ње гов пре глед, на осно ву ко јих је мо гу ће ре кон стру и са ти са мо не ке од ред бе.33

28 ,,Ав то би о гра фи ја Јо ва на Ха џи ћа у књи жев но сти на зва ног Ми ло ша Све ти ћа”, Стра-
жи ло во, бр. 45, 6. XI 1886, 1563–1564.

29 Сло бо дан Јо ва но вић, По ли тич ке и прав не рас пра ве I–I II, Бе о град 1990, 279–280.
30 Ј. Ха џић (1864), 38; Урош Н. Стан ко вић, ,,Срп ски пре вод фран цу ског За ко ни ка о 

гра ђан ском по ступ ку (1806) из 1837”, ЗРПФНС 4/2014, 395.
31 J. Ха џић (1864), 38–39; ДАС, КК, ре ги стар В оде ље ња, под ,,Те о до ро вић Ла зар”.
32 Са чи нио га је Ва си ли је Ла за ре вић; 1843. је пре дат срп ској вла ди, а 1844. је ра ди 

ње го вог пре гле да обра зо ва на ко ми си ја, ко ја је од лу чи ла да на црт пре ра ди Ха џић. Не пот-
пу на вер зи ја Ла за ре ви ће вог на цр та на ла зи се у Исто риј ској збир ци Ар хи ва СА НУ, под 
сиг на ту ром 7966/17. 

33 Ј. Ха џић (1886), 1564; Урош Н. Стан ко вић, ,,На црт за ко ни ка о гра ђан ском по ступ ку 
Јо ва на Ха џи ћа (1845)”, ЗРПФНС 2/2013, 498.
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Ра да на гра ђан ском по ступ ку 1845–1853. у ме мо ар ској ли те ра ту ри го-
то во да и не ма. Је ди ни по да ци ко ји се из ње о овој те ми мо гу до би ти по ти чу 
од Ди ми три ја Ма ти ћа, вр ло при сут ног у исто ри ји ко ди фи ка ци је ци вил не 
про це ду ре. Он је, пре ма соп стве ном се ћа њу 1850. као про фе сор (из ме ђу оста-
лог и гра ђан ског по ступ ка) Ли це ја по слао Ми ни стар ству прав де сво је ми-
шље ње о два ма на цр ти ма за ко ни ка ста вље ним на увид јав но сти сре ди ном 
ав гу ста 1849. Кад су они од штам па ни, ли ци ма с ис ку ством у ма те ри ји упу-
ћен је по зив да се у ро ку од јед не го ди не о ње му из ја сне.34 За то од Ма ти ћа, 
као пре да ва ча на пред ме ту на ко ји су се про јек ти од но си ли, ни је би ло по-
зва ни јег. Уста но ви у ко јој је Ма тић био за по слен на цр ти су у осам при ме ра-
ка по сла ти 11. VI II 1849, a свој ,,ме мо ар” Ма тић је мо рао пре да ти по сле 7. II 
1850, по што се не и ме но ва ни ау тор члан ка у Срб ским но ви на ма од тог да ту-
ма жа лио да се још ни ко ни је ода звао по зи ву да дâ свој суд о про јек ти ма.35

За вр шив ши из ла га ње о свом под не ску Мин стар ству прав де, Ма тић 
пре ла зи на фор ми ра ње ко ми си је чи ји је за да так био да раз мо три по сла те 
при мед бе и о њи ма под не се из ве штај Са ве ту. Та ко ми си ја фор ми ра на је 31. 
X 185136, a Ма тић на во ди да је у њој био де ло во ђа. Ме ђу тим, Ма тић ка же да 
је ко ми си ја тре ба ло и да са чи ни нов на црт за ко ни ка, али по глед на дру ге 
из во ре от кри ва да је она то учи ни ла на сво ју ру ку, јер јој се (оправ да но) чи-
ни ло јед но став ни је да по ла зе ћи од два ју већ по сто је ћих про је ка та и по сла тих 
ми шље ња о њи ма она са ма из ра ди на црт, не го да се у ту свр ху обра зу је 
но ва ко ми си ја.37

Ду го го ди шњи рад на ко ди фи ка ци ји гра ђан ског по ступ ка ко нач но је 
уро дио пло дом 1853, ка да је из дат За ко ник о суд ском по ступ ку у гра ђан ским 
пар ни ца ма за Кне же ви ну Ср би ју (1853). Та ко ди фи ка ци ја ни је оправ да ла 
оче ки ва ња. До та да шња нај сла би ја тач ка срп ског суд ства – спо рост су ђе ња 
– то је оста ла и на кон ње ног до но ше ња. Вла да је по ку ша ла да је ре ши умно-
жа ва њем суд ског осо бља, а ка да ни то ни је да ло ре зул та та, ми ни стар прав де 

34 Вид. I. проєкт За ко на о по ступ ку су дейскомъ у гра ђан ским пар ни ца ма, Бе о град 
[1849]; II. проєкт за ко на о по ступ ку су дейскомъ у пар ни ца ма гра ђан скимъ за Княже ство 
срб ско, Бе о град [1849]; Срб ске но ви не (СН), бр. 89, 1. IX 1849, 341; В. Кре стић, 204. Је дан од 
на цр та из ра ди ла је ко ми си ја под пред сед ни штвом То ме Ву чи ћа Пе ри ши ћа, фор ми ра на сре-
ди ном мар та 1848. Дру ги про је кат је де ло про фе со ра Ли це ја Мак си ми ли ја на Си мо но ви ћа, 
ко јег је ко ми си ја за пре глед Ха џи ће вог на цр та за ду жи ла да пре ра ди тај текст. Вид. Ži vo mir 
Stan ko vić, Pe trov ska na rod na skupšti na 1848. go di ne, dok tor ska di ser ta ci ja od bra nje na na Prav-
nom fa kul te tu u Be o gra du 1984, 515–517.

35 ДАС, Ли цеј, 268; СН, бр. 16, 7. II 1850, 53.
36 Њен пред сед ник нај пре је био са вет ник Ла зар Ар се ни је вић Ба та ла ка, а по том су ди-

ја Вр хов ног су да Са ва Ши лић. По ред њих и Ма ти ћа, ко ми си ју су чи ни ли пре сед ник Апе-
ла ци о ног су да Јев ти ми је Угри чић и на чел ник Суд ског оде ље ња Ми ни стар ства прав де Ја ков 
Дим шић. Вид. ДАС, Др жав ни са вет (ДС), 412/1853, ко ми си ја Са ве ту, Бе о град, 14. III 1852; 
Са вет кне зу, Бе о град, 29. VII 1853.

37 В. Кре стић, 204; ДАС, ДС, 412/1853, ко ми си ја Са ве ту, Бе о град, 14. III 1852.
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Ди ми три је Цр но ба рац је у раз го во ри ма с ко ле га ма ,,по пе чи те љи ма”38 до шао 
на иде ју да за јед но са Ма ти ћем оде у за пад не зе мље ра ди про у ча ва ња њи-
хо вог гра ђан ског и кри вич ног по ступ ка.39

Цр но бар че ва за ми сао на и шла је на раз у ме ва ње ме ро дав них кру го ва, 
прем да се у на е лек три са ној ат мос фе ри пред Све то ан дреј ску скуп шти ну 
сум ња ло да је она па ра ван за по ли тич ку ми си ју у ко рист кне за. По зна то је 
да су Цр но ба рац и Ма тић кре ну ли пут за пад не Евро пе 21. VI 1858. Из тог 
раз ло га ни ка ко не мо же да се при хва ти за пис Ра ди во ја Ми лој ко ви ћа, ко ји је 
уз гред тач но за бе ле жио циљ њи хо вог пу то ва ња, да су Ма тић и Црнобарaц 
у Хај дел бер гу би ли ,,на про ле ће 1858. го ди не”.40

Пу те ше стви је дво ји це прав ни ка украт ко је пре при ча но у Ма ти ће вој ау-
то би о гра фи ји. Де та љан из ве штај о ње му под нет Са ве ту 2. ав гу ста, ко јем је 
Ма тић по све тио је дан па сус свог жи во то пи са, об ја вљен је у чак де вет де ло ва 
у Срб ским но ви на ма (бр. 98–106).41 С об зи ром на то, тач ност Ма ти ће вог ре зи-
меа вр ло је ла ко про ве ри ти. Са ста нак с Кар лом Ми тер ма је ром (Mit ter ma i er), 
Ма ти ће вим не ка да шњим про фе со ром, и ње го ви са ве ти срп ским прав ни ци ма, 
у штам па ној вер зи ји из ве шта ја из ло же ни су у це ла два на став ка, ко ја је Ма тић 
у ау то би о гра фи ји са жео у син таг му да им је чу ве ни не мач ки прав ник ,,ка зао 
сво је ми шље ње”. Ма тић је до бро за пам тио да су ме ста у ко ја им је Ми тер ма-
јер пре по ру чио да на ста ве пу то ва ње би ла Ци рих, Же не ва и Па риз.42

Раз го во ре са Ја ко бом Ри ти ма ном (Rütti mann), про фе со ром ци ри шког 
уни вер зи те та, Ма тић је са жео у јед на кој раз ме ри као оне с Ми тер ма је ром. 
Уоп ште ни је по ме нуо да су се Цр но ба рац и он са су сре та с ци ри шким про фе-
со ром Гра ђан ског по ступ ка вра ти ли бо га ти ји за мно га са зна ња о гра ђан ском 
по ступ ку у Кан то ну Ци рих и по је ди на ре ше ња из стра них за ко но дав ста ва 
(по пут Ве ли ке Бри та ни је и Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва). Ма тић је на вео 
са мо да их је Ри ти ман ,,и у су до ве та мо шње во дио”. Ме ђу тим, из дру гог на-
став ка из ве шта ја о бо рав ку у Ци ри ху ви ди се да их је до ма ћин про вео и по 
дру гим ре ле вант ним ме сти ма (нпр. кан це ла ри ји ци ри шког но та ра).43

При ли ком бо рав ка у Же не ви са го вор ник Цр но бар ца и Ма ти ћа био је 
Да вид Жид (Gi de), про фе сор Гра ђан ског пра ва на та мо шњем Прав ном фа-

38 Ве ро ват но и кне зом, јер је, пре ма јед ном за пи су Је вре ма Гру ји ћа, Цр но ба рац на 
сед ни ци Са ве та на ко јој је од лу чи ва но о нов ча ним сред стви ма ко ја ће он и Ма тић има ти на 
рас по ла га њу за пут, ка зао да су ре ше ње о њи хо вом од ла ску до не ли вла да лац и ,,ми ни стери-
јал но за се да ни је”. Вид. За пи си Је вре ма Гру ји ћа (За пи си) I–I II, Бе о град 1922–1923; I, 139–140. 

39 ДАС, ДС, 329/1858, Ми ни страт сво прав де Са ве ту, Бе о град, 19. VI 1858. 
40 СН, бр. 98, 2. IX 1858, 383; За пи си I, 140; Алек сан дра Ву ле тић, Љу бин ка Тр гов че вић, 

,,Ау то би о граф ске бе ле шке Ра ди во ја Ми лој ко ви ћа”, Ме шо ви та гра ђа 21/2003, 76.
41 В. Кре стић, 204. Са вет је 9. IX 1858. до нео од лу ку да се из ве штај про сле ди Ми ни-

стра ству прав де, ка ко би у бу ду ћој ре фор ми гра ђан ског по ступ ку има ло у ви ду у ње му 
из ло же на са зна ња. Вид. ДАС, ДС, 329/1858, из вод од лу ке Са ве та од 9. IX 1858.

42 СН, бр. 98, 2. IX 1858, 383; бр. 99, 4. IX 1858, 387; В. Кре стић, 203.
43 В. Кре стић, 202; СН, бр. 100, 6. IX 1858, 391–392; бр. 101, 10. IX 1858, 395.
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кул те ту. Ма тић је сво је раз го во ре с њим опи сао као ,,са ве то ва ње”. Не ки 
раз го во ри то за и ста и је су би ли, бу ду ћи да су дво ји ца срп ских прав ни ка 
пи та ла Жи да за ми шље ње о уво ђе њу усме ног по ступ ка, оби му при ме не су-
мар ног по ступ ка и по ступ ку на осно ву јав них ис пра ва. Жи до во де таљ но 
из ла га ње о же нев ском гра ђан ском по ступ ку, с по себ ним освр том на раз ли-
ке из ме ђу ње га и фран цу ског, Ма тић је свео на кон стат ци ју да је у Же не ви 
у упо тре би упро шће на фран цу ска ци вил на про це ду ра.44

Ма ти ће ве тврд ње да су Цр но ба рац и он у Па ри зу по себ но оби ла зи ли 
ми ров не су до ве има и у из ве шта ју. Но та мо се на во ди са мо је дан про фе сор 
Па ри ског уни вер зи те та с ко јим су ус пе ли да се са ста ну – Ва ле (Va let), док 
Ма тић ка же да их је би ло ви ше. У Ма ти ће вој ау то би о гра фи ји по ми њу се и 
су сре ти са не ким су ди ја ма ви ших и ни жих су до ва, чи ја се име на не по ми њу. 
То би вр ло ла ко мо гли да бу ду су ди ја Апе ла ци о ног су да Жан-Луј До зон (Do-
zon), отац та да шњег фран цу ског кон зу ла у Бе о гра ду Оги ста До зо на, и су ди-
ја па ри ског пр во сте пе ног су да Луј Паж-де-Ме зон фор (Pa ge de Ma i son fort), 
по ме ну ти у из ве шта ју.45

Из ла га ње о Ма ти ће вом и Цр но бар че вом пу ту у ау то би о гра фи ји овог 
пр вог за вр ша ва се, као и из ве штај, од ла ском њих дво ји це у Бер лин и са ве-
то ва њи ма са Ру дол фом фон Гнај стом (Gne ist), Са ви њи је вим уче ни ком, ко ји 
је упра во 1858. иза бран за про фе со ра Рим ског пра ва. И ти раз го во ри су у 
Ма ти ће вим ау то би о граф ским за пи си ма све де ни на бе ле шку да им је са го-
во р ник ка зао сво је ми шље ње, а из ве штај от кри ва да су срп ски прав ни ци и 
бер лин ски про фе сор раз ме њи ва ли ми шље ња о не ким пи та њи ма гра ђан ског 
по ступ ка (по зи ва њу стра на ка на суд и ко ле ги јал но сти су ђе ња).46

Ре фор ма гра ђан ског по ступ ка за вла ду је би ла по сао од нај ве ћег при о-
ри те та. То се ви ди и из чи ње ни це да је, не че ка ју ћи до но ше ње но вог за ко-
ни ка о гра ђан ском по ступ ку, фор ми ра ла ко ми си ју за из ра ду пред ло га за ко-
на о су мар ном по ступ ку. О ње ном име но ва њу го во ри и Ма тић у сво јој ау то-
би о гра фи ји, уз на по ме ну да је он био де ло во ђа и са ста вио гла ву ,,о ман да-
ти ма”. Име но ва ње ко ми си је об ја вље но је у Срб ским но ви на ма, уз опа ску да 
је за ње га под стрек дао из ве штај Ма ти ћа и Цр но бар ца. Ма ти ће ве ко ле ге у 
ко ми си ји би ли су по моћ ник Ми ни стар ства прав де Ја ков Жи ва но вић и су-
ди ја Апе ла ци о ног су да Жи ва дин Ве со вић.47

За вр шни чин пре о бли ко ва ња ,,по ступ ка су деј ског у пар ни ца ма гра ђан-
ским”, от по чео је 17. фе бру а ра 1859, ка да је Са вет, услед ини ци ја ти ве ко ју је 
Све то ан дреј ска скуп шти на упу ти ла осам да на ра ни је, обра зо вао ко ми си ју 

44 В. Кре стић, 202; СН, бр. 102, 13. IX 1858, 399–400.
45 В. Кре стић, 202; СН, бр. 103, 16. IX 1858, 403; бр. 104, 18. IX 1858, 407; бр. 105, 20. IX 

1858, 410.
46 В. Кре стић, 202; СН, бр. 106, 23. IX 1858, 413.
47 СН, бр. 122, 4. XI 1858, 467; В. Кре стић, 203.
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Гор да на М. Дра кић, Урош Н. Стан ко вић, На ста нак срп ских за ко ни ка (1827–1865)... (541–568)

за из ра ду но вог за ко ни ка о гра ђан ском по ступ ку.48 Са став ко ми си је исто-
вет но је на ве ден у Ма ти ће вој и Гру ји ће вој ау то би о гра фи ји (њих дво ји ца, 
Ан дри ја Ста мен ко вић, Пан та Јо ва но вић и Жив ко Да ви до вић).49

Пре не го што се упу сти ла у са чи ња ва ње са мог на цр та но ве ко ди фи ка-
ци је, ко ми си ја је, твр ди Ма тић, мо ра ла да раз ре ши јед но прет ход но пи та ње. 
Ра ди ло се о уло зи Апе ла ци о ног су да у гра ђан ском по ступ ку. Ако је ве ро ва-
ти Ма ти ћу, чла но ви ко ми си је су ве ро ва ли да би нај бо ље би ло да се уста но-
ви по је дан Апе ла ци о ни суд у сва ком окру гу. Све сни да та кав пред лог не би 
про шао, за у зе ли су се за ре ше ње пре ма ко јем би Апе ла ци ја би ла суд по след-
њег сте пе на, а по сту пак пред њом био во ђен усме но. За ту иде ју би ло је 
слу ха, па је 12. фе бру а ра 1860. из да то но во Устрој ство Апе ла ци о ног су да, 
пре ма ко јем је он имао овла шће ња и да од лу чу је по жал ба ма на пре су де и 
да их по ни шта ва (чл. 6 Устрој ства).50

У ре ко ди фи ка ци ји гра ђан ског по ступ ка жи во је уче ство вао и кнез Ми-
лош, по жу ру ју ћи са ста вља ње на цр та за ко ни ка и по зи ва ју ћи чла но ве ко ми-
си је на ре фе ри са ње о пред ло же ним за кон ским ре ше њи ма. По Ми ло ше вој 
же љи, уче сник у ди ску си ја ма о про јек ту био је и бу ду ћи кнез Ми ха и ло, а 
Вук Ка ра џић и Ђу ра Да ни чић ан га жо ва ни су за је зич ко до те ри ва ње на цр-
та.51 Та ко сто ји у Ма ти ће вом жи во то пи су, а та ман кад би се мо гло по ми сли-
ти да је за ко но пи шче во се ћа ње вар љи во због тврд ње бе о град ског до пи сни-
ка Срб ских но ви на од 9. VI 1859. да ће је зич ку ре дак ци ју ина че ,,чи стог и 
ја сног” тек ста на цр та оба ви ти са мо Да ни чић, у сле де ћем бро ју истог ли ста 
усле дио је де ман ти у при лог Ма ти ћу. Не пот пи са ни са рад ник ис пра вио је 
вест свог ко ле ге тврд њом да је кнез Ми лош же лео да се Ву ку и Да ни чи ћу у 
ре ди го ва њу при дру жи Јо ван Илић, он да шњи су ди ја Ка са ци о ног су да, али 
да ни је би ло мо гу ће да он од су ству је од ре дов них ду жно сти.52

Ко на чан текст на цр та Са ве ту је, пи ше Гру јић, по слат 30. V 1859, уз још 
не ке за кон ске на цр те53. Гру ји ће ва и Ма ти ће ва се ћа ња са гла сна су да је ко-

48 При ти сак на Са вет сва ка ко је по ја чао и кнез Ми лош пи смом од 12. II, ко јим је тра-
жио да се што пре под не се ми шље ње ка ко да се иза ђе на крај с умно жа ва њем пар ни ца. Вид. 
ДАС, Ми ни стар ство ино стра них де ла – Вну тре но оде ље ње (МИД-В), де ло вод ни про то кол 
за 1859, бр. 280.

49 В. Кре стић, 204; Је врем Гру јић, Жи во то спис Је вре ма Гру ји ћа (при ре ди ла Зо ри ца 
Пе тро вић), Аран ђе ло вац 2009, 55–56; ДАС, ДС, 18/1859, Све то ан дреј ска скуп шти на Са ве ту, 
Бе о град, 9. II 1859.

50 Сбор никъ за ко на’ и уредбâ и уред бены’ ука за’ из даны’ у Княже ству Србiи (ЗЗУ) 
13/1861, 13; В. Кре стић, 204. 

51 Дво ји ца је зи ко сло ва ца исти за да так има ли су да из вр ше и са на цр том кри вич ног за-
ко ни ка, а оба ви ли су га та ко што су ису ви ше ,,по на ро ди ли” ње гов текст на уштрб струч не 
тер ми но ло ги је. Вид. Дра ган Ни ко лић, Кри вич ни за ко ник Кне же ви не Ср би је, Ниш 1991, 82–83.

52 СН, бр. 67, 9. VI 1859, 269; бр. 68, 11. VI 1858, 273.
53 Ра ди се о на цр ти ма Увод ног за ко на за за ко ник о гра ђан ском по ступ ку, Уред би о 

суд ским из вр ши те љи ма, За ко ну о пре и ме но ва њу Ка са ци о ног су да у ,,Ве ли ки на род ни суд” 
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нач ни текст За ко ни ка на го ре из ме ње ни пр во бит ни на црт. Њи хо ва ка зи ва ња 
се, ме ђу тим, не по ду да ра ју у по гле ду то га ко је на пра вио из ме не. Гру јић 
ка же да je про је кат ,,оса ка ћен” код кне за и Са ве та. На су прот то ме, Ма тић је 
за бе ле жио да су за ква ре ње на цр та од го вор на не ка чак и по соп стве ном при-
зна њу не до вољ но ква ли фи ко ва на ли ца, ко ја су од ред бе про јек та ме ња ла 
по што је већ не са мо одо брен од кне за и Са ве та, не го и од штап ман. Тре ба 
на по ме ну ти да је на лог да се на црт да у штам пу из дат осам да на пре не го 
што га је Са вет одо брио (23. X 1859).54 

На пр ве иде је о ко ди фи ка ци ји тр го вач ког пра ва, и ње не пр ве не у спе шне 
по ку ша је, у об ра ђе ној ме мо ар ској ли те ра ту ри не ће се на и ћи. Об ја шње ње за 
то сва ка ко не ле жи у то ме што по чет ни ра до ви на тр го вач ком за ко ни ку ни-
су кру ни са ни успе хом. Из до са да из ло же ног мо же се уо чи ти да су ме мо а-
ри сти пи са ли о свом уче шћу у из ра ди на цр та не ког ко дек са чак и ако он 
ни је оза ко њен. Кључ ни раз лог за од су ство за пи са о пр вим по ку ша ји ма ко-
ди фи ка ци је тр го вач ког пра ва је то што иза оних ко ји су у њи ма уче ство ва ли 
ни су оста ли (са чу ва ни) ме мо ар ски спи си. То ме се мо же до да ти и да они 
ко ји их је су оста ви ли о пр вим ко ди фи ка тор ским по ку ша ји ма ни су пи са ли 
јер са ми ни су би ли уче сни ци у њи ма, а ни су же ле ли да, по пут Ха џи ћа, кри-
ти ку ју рад сво јих прет ход ни ка.

Сто га ме мо ар ски за пи си о до но ше њу тр го вач ког за ко ни ка по чи њу са 
1856, по чет ном го ди ном дру ге, успе шне фа зе ко ди фи ка ци је. Гру ји ћев Жи-
во то пис са др жи за пис да је ње гов ау тор био је дан од са ста вља ча из ве шта ја 
Од бо ра за по бољ ша ње тр го ви не, осно ва ног 30. ја ну а ра 1856, о ме ра ма за 
под сти цај тр го ви не у Кне же ви ни. Јед но од пред ло же них сред ста ва би ло је 
из да ва ње тр го вач ког за ко ни ка.55

Тај пред лог био је им пулс са осмо ме сеч ним од ло же ним деј ством за 
фор ми ра ње ко ми си је за пре глед на цр та тр го вач ког за ко ни ка из 1851, го то во 
до слов ног пре во да тур ске ко ди фи ка ци је. Та ко ми си ја из ра ди ла је део но вог 
на цр та ко ји је об у хва тао ма те ри јал но тр го вач ко пра во. Де ба та на сед ни ци 
Са ве та од 31. VI II 1857. по во дом же ље да се Гру ји ћу да у за да так са ста вља ње 
про јек та у ко јем ће се на ћи ор га ни за ци ја тр го вач ких су до ва и по сту пак у 
тр го вач ким спо ро ви ма, из ло же на је у Гру ји ће вим за пи си ма. Упр кос крат ком 
опи ра њу пре сед ни ка Са ве та Сте фа на Сте фа но ви ћа Тен ке, Гру ји ћу је ипак 
одо бре но да се при хва ти тог по сла.56

и из ме на ма у Уред би о суд ским так са ма. Јав ност је, из гле да, у том тре нут ку већ по че ло да 
из да је стр пље ње, па се у јед ном до пи су из Гор њег Ми ла нов ца об ја вље ном у Срб ским но ви-
на ма мо гло про чи та ти да ,,тре ба јед ном при тег ну ти, па из да ти на свет што се из ра ди ло о 
уст ме но сти и јав но сти у су до ви ма, а не од ла га ти од пет ка до пет ка...” Вид. СН, бр. 65, 4. VI 
1859, 262; бр. 67, 9. VI 1859, 269.

54 ДАС, МИД-В, де ло вод ни про то кол за 1859, бр. 4868; В. Кре стић, 206; Ј. Гру јић, 56
55 Г. М. Дра кић, У. Н. Стан ко вић (2018), 1586; Ј. Гру јић, 36.
56 За пи си I, 53.
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У Гру ји ће вом Жи во то пи су по сто ји са мо оскуд на бе ле шка да је ње гов 
ау тор оба вио по ве ре ни за да так и пре дао са чи ње ни текст Са ве ту. Чи та лач ка 
пу бли ка оста ла је ус кра ће на за ток ра до ва на дру гом де лу на цр та тр го вач ке 
ко ди фи ка ци је. Тај не до ста так мо же се на до ме сти ти пред ме том са сиг на ту-
ром 143/298 из фон да По кло ни и от ку пи Др жав ног ар хи ва Ср би је. У ње му 
се на ла зе на цр ти дру гог де ла тр го вач ког ко дек са, увод ног за ко на за тр го-
вач ки за ко ник, за кон ског пред ло га за олак ша ње су ђе ња код пр во сте пе них 
су до ва у слу ча ју не у во ђе ња усме ног по ступ ка и за пи сни ци сед ни ца ко ми-
си је за пре глед Гру ји ће вог на цр та57.

Гру ји ћев на црт имао је 143 чла на, рас по ре ђе на у пет де ло ва (,,Устро је ње 
тр го вач ких су до ва” (чл. 1–55), ,,О су ђе њу код пр во сте пе них су до ва (чл. 56–
89)”, ,,O сред стви ма ко ја се упо тре би ти мо гу про ти ву пре су да и ре ше ни ја у 
тр го вач ким пар ни ца ма из да ти” (чл. 90–103), ,,О из вр ши ва њу пре су да” (чл. 
104–141), ,,О за бра ни и об у ста ви” (чл. 142)” и ,,За кљу че ње” (чл. 143)”). На 
кон сти ту тив ној сед ни ци ко ми си је, одр жа ној 19. II 1858, од лу че но је да Гру-
јић про чи та свој про је кат, а да се по том при сту пи ње го вом раз ма тра њу. 
По што је Гру јић на дру гој сед ни ци, одр жа ној 24. II про чи тао пр вих 50 чла-
но ва, ко ми си ја је на сле де ће две сед ни це (25. и 26. II) сти гла до чла на 41. 
Исти ност те бе ле шке по твр ђу је сам Гру ји ћев на црт, у ко јем се ин тер вен ције 
у тек сту сре ћу до чла на 40.58

Ни ко од ме мо а ри ста не го во ри шта се на по љу ко ди фи ка ци је тр го вач ког 
пра ва по том зби ва ло до но вем бра 1859. Ра ди во је Ми лој ко вић, ко ји је у том 
тре нут ку био без за по сле ња, на во ди да га је Ми ни стар ство прав де 24. XI 
1859. име но ва ло у ко ми си ју за пре глед на цр та тр го вач ког за ко ни ка, у ко јој 
су по ред ње га би ли Гру јић и бе о град ски тр го вац Ко ста Ан ту ла. О то ку ра да 
ко ми си је зна се вр ло ма ло. За хва љу ју ћи Гру ји ће вом Жи во то спи су мо же се 
са зна ти да су се пред ко ми си јом на шли не са мо на црт тр го вач ког за ко ни ка, 
већ и ,,про јект устро је ња Тр го вач ког су да”. Да ља ис тра жи ва ња тре ба ло би 
да од го во ре на пи та ње да ли је пи сац под тим под ра зу ме вао са мо део сво је 
прет ход но са чи ње не ,,фор мал не ча сти” на цр та тр го вач ког за ко ни ка о ор га-
ни за ци ји тр го вач ког суд ства или про је кат у це ли ни. Гру ји ће ви За пи си из вор 
су по да тка да је кнез Ми лош же лео да се тр го вач ки за ко ник што пре до не се, 
а да је он (Гру јић) за рад на про јек ту одва јао по сле по дне ва. Ми лој ко вић на-
во ди да је ко ми си ја за вр ши ла са ра дом 9. XII 1859, што по твр ђу ју и дру ги 

57 Обра зо ва на је у ја ну а ру 1858. усме ним за кључ ком Са ве та; чла но ви су би ли ми ни стар 
фи нан си ја Јо ван Ма ри но вић, са вет ни ци Алек са Јан ко вић и Ди ми три је Цр но ба рац, пред сед-
ник Апе ла ци о ног су да Јо ван Фи ли по вић, на чел ник Ино стра ног оде ље ња Кне жев ске кан це-
ла ри је Ди ми три је Ма тић, док је Гру јић био де ло во ђа. Вид. Алек са С. Јо ва но вић, ,,О по станку 
бе о град ског тр го вач ког су да”, АПДН књ. IX, св. 2/1910, 144; ДАС, ПО, 143/298.

58 ДАС, ПО, 143/298, на црт дру гог де ла тр го вач ког за ко ни ка; за пи сник ко ми си је за 
пре глед Гру ји ће вог на цр та.
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из во ри, а Гру јић да је Тр го вач ки за ко ник из дат 25. I 1860, а то се за пра во 
до го ди ло дан ка сни је.59

4. ЗА ПИ СИ О НА СТАН КУ ЗА КО НИ КА  
ИЗ ОБЛА СТИ ЈАВ НОГ ПРА ВА

Нај мла ђа ко ди фи ка ци ја из кри вич но прав не ма те ри је, По ли циј ски за-
ко ник, до не та је 1850. Ка да се и ка ко тач но ро ди ла иде ја да се он из да, де-
ли мич на је ениг ма. Ата на си је Ни ко лић, на чел ник у Ми ни стар ству уну тра-
шњих де ла, за пи сао је у сво јој ау то би о гра фи ји да је по ли циј ски за ко ник био 
по тре бан због то га што у Ср би ји о ре ду и по рет ку ,,ни је би ло пој ма”. На 
за ко ни ку је, на вод но, не ко ли ко го ди на ра дио сам Ни ко лић, ко ји не по ми ње 
да је ико дру ги осим ње га имао уде ла у на стан ку По ли циј ског за ко ни ка.60

Из во ре ко ји би по твр ди ли исти ни тост Ни ко ли ће вог са мо хва ли са вог 
ка зи ва ња ни смо ус пе ли да про на ђе мо. До но ше ње ко ди фи ка ци је пре кр шај ног 
пра ва из да ле ка је на го ве ште но у из во ду од лу ка до не тих по во дом зах те вањâ 
Пе тров ске скуп шти не (1848), об ја вље ним у че твр том бро ју Збор ни ка за ко на. 
У ве зи са зах те вом по сла ни ка Ша бач ког окру га да се стро го ка жња ва псо-
ва ње ве ре, кр ста и по ста, ре ше но је да се за са да на на род де лу је по у ка ма, 
али и да се на тај лош оби чај не за бо ра ви кад бу де са чи ња ва на ,,Уред ба о 
по ли цај ним пре сту пље ни ји ма”.61

Што се ти че са мих по че та ка ра да на пре кр шај ној ко ди фи ка ци ји, да ле-
ко бли же исти ни од Ни ко ли ће вих на во да де лу је не ко ли ко ре до ва из ау то би-
о гра фи је Вла ди ми ра Јо ва но ви ћа о тој те ми. У њи ма сто ји да је пр ви на црт 
по ли циј ског за ко ни ка на стао за јед нич ким ра дом Ни ко ли ћа и ми ни стра уну-
тра шњих де ла Или је Га ра ша ни на, и то та ко што је пр ви чи тао дру гом чла-
но ве ау стриј ског За ко ни ка62, а дру ги за сва ки од њих про це њи вао да ли 
мо же да уђе у бу ду ћу срп ску ко ди фи ка ци ју. Ни ка ко се не мо же узе ти за 
ве ро до стој но ка зи ва ње Ни ко ле Хри сти ћа, у то вре ме пред сед ни ка Су да окру-
га по жа ре вач ког, да је ко ми си ја фор ми ра на ра ди пре гле да тог про јек та63 

59 За пи си III, 53–54; А. Ву ле тић, Љ. Тр гов че вић, 79–80; Ј. Гру јић, 59–60; Г. М. Дра кић, 
У. Н. Стан ко вић (2018), 1591.

60 Ата на си је Ни ко лић, Би о гра фи ја вер но сво јом ру ком на пи са на (при ре ди ли Ми ло је 
Р. Са рић и Алек сан дар Ж. Пе тро вић), Бе о град 2002, 115. 

61 ЗЗУ 4/1849, 191. 
62 За ко ник о зло чи ни ма и те шким по ли циј ским пре сту пи ма (Ge set zbuch über Ver brec hen 

und schwe re Po li zey-Ui be tre tun gen), из 1803, чи ји се дру ги део од но си на по ли циј ске пре сту пе.
63 По да ци о ње ном са ста ву мо гу се до би ти од Хри сти ћа и гра ђе По ли циј ског оде ље ња 

Ми ни стар ства уну тра шњих де ла. Пре ма тим из во ри ма, ко ми си ја је би ла са ста вље на од 
Или је Га ра ша ни на, ми ни стра прав де Ла за ра Ар се ни је ви ћа Ба та ла ке, се кре та ра Ми ни стар-
ства прав де Фи ли па Хри сти ћа, на чел ни ка По ду нав ског, сре за, Сме де рев ског и Кра гу је вач ког 
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има ла пред со бом текст са чи њен по пру ском узо ру. Пру ска та да не са мо што 
ни је има ла по ли циј ски за ко ник, не го је у нор ма тив ном ре гу ли са њу пре кр-
шај ног пра ва по шла у пот пу но обр ну том сме ру – ка пре ба ци ва њу су ђе ња за 
пре кр ша је у над ле жност ре дов них су до ва.64

У Хри сти ће вом се ћа њу оста ла је жи ва по ле ми ка ме ђу чла но ви ма ко ми-
си је о уло зи сре ског по ли циј ског су да. Он је, ка ко на во ди, за сту пао став да 
на пре су де ове суд ске ин стан це бу де до зво ље на жал ба са су спен зив ним 
деј ством, ко је она пре ма тек сту на цр та не би има ла. У ко нач ној ре дак ци ји 
про јек та, по сла тој Са ве ту 10. IX 1849, оп ста ло је ре ше ње из ње го ве пр во бит-
не вер зи је. Ни је усво јен ни Хри сти ћев пред лог, чи је по ре кло тре ба тра жи ти 
у ау стриј ском За ко ни ку о зло чи ни ма и те шким по ли циј ским пре сту пи ма 
(чл. 456 дру гог де ла), да окру жна на че ле тва бу ду ис кљу чи во жал бе на ин-
стан ца у по ступ ку за по ли циј ске пре сту пе.65

Пр вим по ку ша ји ма ко ди фи ка ци је кри вич ног пра ва у ме мо а ри сти ци 
ни је по кло ње на ве ли ка па жња. Ку ни берт Да ви до ви ћу при пи су је на ум да се 
у Ср би ји пре у зме ,,кри вич ни за ко ник ко јем је цар Јо сиф II дао си ле у Вој нич-
кој гра ни ци”. То је ме мо а ри ста сма трао за уме сно, јер је та ко ди фи ка ци ја 
из да та за срп ски на род по пут оног у Кне же ви ни.66 Ако се за ову при ли ку и 
мо же оста ви ти по стра ни не са гла сност Ку ни бер та и дру гих из во ра о Да ви-
до ви ће вим кон цеп ци ја ма ко ди фи ка тор ског ра да, ни ка ко се не сме за о би ћи 
пи та ње иден ти те та ко дек са ко ји кне жев ле кар спо ми ње. Сти ли за ци ја из 
ње го вих ме мо а ра ука зи ва ла би на не ки кри вич ни за ко ник ко ји је ва жио са мо 
на под руч ју Вој не гра ни це, а из дат је у вре ме вла да ви не по ме ну тог вла да ра 
(1780–1790). Ко декс с тим опи сом ни је по сто јао. У Гра ни ци се при ме њи вао 
тзв. Јо зе фин ски кри вич ни за ко ник (Jo sep hi nische Straf ge setz)67, ко ји је сте 
до нет у до ба о ко јем Ку ни берт го во ри, али за про стор свих ау стриј ских на-
след них зе ма ља.

Ме мо а ри сти ка, осим до са да већ по ме ну тих, не ну ди да ља оба ве ште ња 
о ко ди фи ка ци ји кри вич ног пра ва све до пре да је на цртâ Ха џи ћу и Ла за ре вићу. 

окру га (Ја ко ва Ле ки ћа, Ан то ни ја Мај сто ро ви ћа и Ран ка Ма те ји ћа), ,,на чел ни ка Ми ни стар ства 
уну тра шњих де ла” (вр ло ве ро ват но Ата на си ја Ни ко ли ћа, на чел ни ка По ли циј ског оде ље ња 
Ми ни стар ства) са мог Хри сти ћа и не и ме но ва ног по моћ ни ка не ког од на чел ста ва. ВИД, ДАС, 
Ми ни стар ство уну тра шњих де ла – По ли цај но оде ље ње, де ло вод ни про то кол за 1849, бр. 
1477–1479.

64 H. Vor berg, Das Straf ver fa hren in Preuβen, Ber lin 1857, VI, 299; Вла ди мир Јо ва но вић, 
Успо ме не (при ре дио Ва си ли је Кре стић), Бе о град 1988, 75; Ни ко ла Хри стић, Ме мо а ри (1840–
1862) (при ре дио Ви то мир Хри стић), Бе о град 2006, 124.

65 Ge set zbuch über Ver brec hen und schwe re Po li zey-Ui ber tre tun gen II, Wi en 1803, 114; Н. 
Хри стић, 125; ДАС, ДС 87/1850, на црт по ли циј ског за ко ни ка

66 Б. Ку ни берт I, 343.
67 Ale xan der Buc zinsky, ,,Or ga ni za ci ja po li ci je i pra vo su đa u Voj noj kra ji ni”, Po vi je sni pri-

lo zi 13/1994, 84.
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Овај пр ви ни је до бро упам тио са др жи ну тек ста ко ји су ,,за ко но и спи та те љи” 
(на зив за њих дво ји цу у ре ги стру Уну тра шњег оде ље ња Кне жев ске кан це-
ла ри је) до би ли на пре глед, по што се у њи хо вом пи сму кне зу Ми ло шу од 25. 
VII 1837. на во ди да се на црт за сни ва углав ном на ау стриј ском, а ма њим де-
лом на грч ком кри вич ном за ко ни ку.68

Од го ва ра ју ћи на Ку ни бер то ве кри ти ке да се, за раз ли ку од Ла за ре ви ћа 
ко ји је пре да но ра дио на по слу због ко га су по зва ни у Ср би ју, пе тљао у по-
ли ти ку, Ха џић је у Спо ме ни ма упо ре дио ис ход свог и Ла за ре ви ће вог ра да. 
По ре ђе ње је, са ста но ви шта ко нач ног ре зул та та, исти ни то: ње гов на црт је 
по стао за ко ник, а Ла за ре ви ћев ,,ни ти је све та ви дио, ни ти у жи вот сту пио”. 
Ха џић, ме ђу тим, пре не бре га ва чи ње ни цу да је Ла за ре вић свој про је кат пре-
дао чак три го ди не пре ње га и да је 1840. би ло пла ни ра но да се он од штам па.69 
Због че га то ни је учи ње но, по треб но је тек раз ја сни ти.

Ме мо ар ска ли те ра ту ра пра ти за тиш је у ра ду на ко ди фи ка ци ји кри вич-
ног пра ва, та ко да се пр ви сле де ћи по да так од но си на по че так за вр шне фа зе 
ко ди фи ка тор ског ра да. У из во ду из сво јих се ћа ња и днев ни ка, Гру јић се при-
се ћао да је у не ком тре нут ку у Са ве ту из нет пред лог да се до не се кри вич ни 
за ко ник, на шта је од го во ре но да је то не по треб но. Ако се ис пра ти хро но ло-
ги ја Гру ји ће вих успо ме на, ви ди се да јун 1855, ка да је кнез Алек сан дар упу-
тио Са ве ту зва нич ну ини ци ја ти ву за из ра ду кри вич ног за ко ни ка, до ла зи тек 
на кон го ре на ве де ног пред ло га. Из то га би сле ди ло да је кне же вом пред ло гу 
прет хо дио не ки ра ни ји, о ко јем се рас пра вља ло са мо на Са ве ту. Ме ђу тим, 
не што ка сни је Гру јић ка же ка ко је Са вет ,,ко нач но усво јио но ви пред лог 
кне за” и фор ми рао ко ми си ју за из ра ду кри вич ног за ко ни ка, што пред ста вља 
им пли цит ну ис прав ку ра ни је ома шке.70

О ко ми си ји Гру јић пи ше и у Жи во то спи су, ис прав но ка зу ју ћи да је 
име но ва на у фе бру а ру 1856. За на црт ко ји је на стао као ње но де ло ка же да 
су га са чи ни ли он, Фи лип Хри стић и Рај ко Леш ја нин, под ру ко вод ством 
пред сед ни ка Са ве та Сте фа на Ма га зи но ви ћа (пред сед ни ка ко ми си је).71 Го-
во ре ћи у сво јим За пи си ма о дру гим те ма ма (ра ду на ко ди фи ка ци ји кри вич-
ног по ступ ка, до но ше њу За ко на о скуп шти ни, уки да њу ка зне ши бе у вој ном 
кри вич ном пра ву), Гру јић се уз гред но до ти че и по је ди них од ре да ба на цр та. 

Пре ма Гру ји ће вом ка зи ва њу на сед ни ци Са ве та од 25. ју ла 1856. у про-
јек ту је усво је на тро де о ба кри вич них де ла на ,,зло чин стве на, кри вич на и 

68 Ј. Ха џић (1864), 38; А. С. Јо ва но вић (1911), 20.
69 Ј. Ха џић (1864), 238; Б. Ку ни берт II, 200; Ра дош Љу шић, Пр во на ме сни штво (1839–

1840), Бе о град 1995, 69, фн. 70; Урош Н. Стан ко вић, ,,Не ко ли ко на по ме на о на цр ту кри вич-
ног за ко ни ка Ва си ли ја Ла за ре ви ћа (1839)”, ЗРПФНС 2/2011, 462

70 Д. Ни ко лић, 67; Ни ко ла Ф. Пав ко вић, Ет но граф ски за пи си Је вре ма Гру ји ћа, Бе о град 
1992, 128, 131.

71 Ј. Гру јић, 35. За чла на ко ми си је име но ван је и Ђор ђе Це нић, али он ни је уче ство вао 
у ње ном ра ду. Вид. Д. Ни ко лић, 70.
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по ли цај на пре сту пле ња”. За из вр ше ње пр вог из вр ши лац се ка жња ва смр ћу, 
ро би јом или за то че њем од две до два де сет го ди на, дру гог за тво ром од јед не 
до пет го ди на, с де сет до пе де сет шта по ва, ли ше њем зва ња или нов ча ном 
ка зном од јед ног до три сто та ли ра, а за тре ће за тво ром од јед ног до три де сет 
да на, нов ча ном ка зном од јед ног до три де сет та ли ра или јед ним до три де сет 
шта по ва. По гле дом на члан 2 на цр та, ко ји да је од ре ђе ња свих три ју вр ста 
кри вич них де ла, мо же се утвр ди ти да су се нај те жа ,,пре сту пле ња” за пра во 
зва ла ,,зло чи на”, а да су у том чла ну за кон ски ми ни мум и мак си мум на ве-
де ни са мо за по ли циј ске пре сту пе. За оста ле две вр сте Гру јић их је мо рао 
из ве сти из по гла вља о ка зна ма (чл. 14–38), где су про пи са ни оп шти ми ни мум 
и мак си мум за сва ку од санк ци ја.72

На сед ни ци Са ве та од 2. V 1858. пред мет рас пра ве је, пре ма Гру ји ће вом 
се ћа њу, био и пред лог Или је Га ра ша ни на о уки да њу ка зне тр ча ња кроз ши-
бе за ци ви ле. Гру јић се ус про ти вио том пред ло гу јер би омра же на ка зна 
би ла и на да ље за др жа на у вој ном кри вич ном за ко но дав ству, уз на по ме ну да 
ју је ко ми си ја из о ста ви ла из на цр та кри вич ног за ко ни ка. За и ста је и би ло 
та ко, по што се већ из чла на 14, у ко јем су на бро ја не вр сте ка зни, ви ди да 
ши бе у про јек ту не ма.73

До след ни свом сло бо до у мљу, Гру јић и ње го ви ли бе ра ли же ле ли су да 
у дру ги по ре ду За кон о на род ној скуп шти ни (1859) уђе од ред ба пре ма ко јој 
ће сва ко ко се про ти ви ,,сло бод ној рад њи скуп шти не” би ти сма тран за из-
дај ни ка отаџ би не. Скуп шти ном ма ње оду ше вље ни Га ра ша нин за ла гао се за 
уме ре ни ју фор му ла ци ју да се про тив ник (и то ,,за ко ни тог”) ра да тог те ла 
оква ли фи ку је као ,,пре ступ ник за ко на”. Гру јић је у ди ску си ја ма во ђе ним 
по во дом тог пи та ња чвр сто ста јао на сво јим по зи ци ја ма. Ли бе ра ли су на 
,,из дај ни ку” ин си сти ра ли да би на гла си ли те жи ну са гре ше ња, че му за до каз 
слу жи и Гру ји ће ва на по ме на да је из да ја пре ма на цр ту КЗ из 1857. по вла чи-
ла смрт ну ка зну.74 У ко нач ном тек сту За ко на (чл. 2) усво јен је ком про ми сни 
текст пре ма ко јем је про тив ник ,,сло бод ног и за ко ни тог” ра да скуп шти не 
опи сан као ,,нај ве ћи пре ступ ник за ко на” и ста вље на му је у из глед ,,нај стро-
жа ка зна”.75

Гру јић у Жи во то спи су ка же да је на црт по слат Са ве ту 24. IV 1857, али 
је то оспо ри ла пред став ка ко ми си је да ти ра на на 18. III исте го ди не. По зна то 
је да је Са вет 17. XII 1857, због пот пу не па сив но сти Ми ни стар ства прав де у 
ве зи са под не тим про јек том, за тра жио да му се он вра ти.76 Пре ма Гру ји ће вим 

72 За пи си I, 45; ДАС, ДС, 774/1857, на црт кри вич ног за ко ни ка из 1857.
73 На црт КЗ из 1857; За пи си I, 114; Д. Ни ко лић, 74.
74 Вид. чл. 82 на цр та.
75 ЗЗУ 12/1859, 1; За пи си II, 92.
76 Гру јић је за бе ле жио да је сед ни ца Са ве та на ко јој је та од лу ка до не та одр жа на 18. 

XII. Вид. За пи си I, 73.
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бе ле шка ма, по вод за то је би ла ви ше крат но по но вље на из ја ва ми ни стра 
прав де да на црт у Ми ни стар ству мо же да ле жи и два де сет го ди на.77

Од лу ка о фор ми ра њу но ве ко ми си је за пре глед на цр та кри вич ног за ко-
ни ка до не та је 9. V 1858. Ту од лу ку Гру јић је за бе ле жио, али не и чла но ве 
ко ми си је. У за пи су до га ђа ја за 30. V 1858. он са мо ве ли да је ,,Рај ко (Леш ја-
нин, прим. аут.) у ко ми си ји ка зни тел ној”.78 Јед на од ње них сед ни ца, што се 
та ко ђе да са зна ти за хва љу ју ћи Гру ји ће вим За пи си ма, одр жа на је 9. VII 1858.

О са мој за вр шни ци ко ди фи ка тор ског ра да, исти на ла пи дар но, та ко ђе 
го во ри Гру јић. Он ка же да је Кри вич ни за ко ник из дат тек ка да је то зах те-
ва ла Све то ан дреј ска скуп шти на. С ве ли ким сте пе ном ве ро ват но ће би се 
мо гло прет по ста ви ти да ме мо а ри ста ми сли на мол бу Од бо ра Све то ан дреј ске 
скуп шти не вла ди од 15. I 1859. да се по ме ну та ко ди фи ка ци ја што пре из да.79

Ко на чан текст Кри вич ног за ко ни ка Гру јић је опи сао као ,,не што по пра-
вљен” на црт из 1857. Је су ли не ке од из ме на пр во бит ног про јек та до при не ле 
по бољ ша њу пр во бит ног про јек та, мо гло би се ди ску то ва ти. Та ко су се, ре-
ци мо, уме сто оп штег на зи ва за кри вич но де ло, у ко нач ној ре дак ци ји КЗ 
на шли раз ли чи ти тер ми ни за сва ку ње го ву вр сту, не ма де фи ни ци је ну жне 
од бра не, за кон ски опис кри вич ног де ла уби ства је скро ман, а нов ча на ка зна 
за зе ле на штво ре ла тив но бла га (тро стру ка вред ност при ба вље не имо вин ске 
ко ри сти). У на цр ту је, с дру ге стра не, по јам ну жне од бра не де таљ но об ја-
шњен, уби ство ис црп но опи са но, а зе ле на шу за пре ће но пла ћа њем де се то-
стру ке вред но сти су ме ко ју је сте као ли хва ре њем.80

Нај ра ни је иде је да се ко ди фи ку је кри вич ни по сту пак у ме мо ар ским 
спи си ма ни су за сту пље не. У њи ма се пр ви по да ци о из ра ди за ко ни ка о кри-
вич ном по ступ ку од но се тек на ко ди фи ка тор ске по ку ша је ко ји су до ве ли до 
на стан ка пр вог на цр та. На сед ни ци Са ве та од 25. VII 1856. по ме ну та је ини-
ци ја ти ва пр ве ко ми си је за из ра ду кри вич ног за ко ни ка да се исто вре ме но с 
њим са чи ни и на црт ко дек са о кри вич ном по ступ ку. Ме ђу тим, већ је Са вет 
при ли ком фор ми ра ња ко ми си је за из ра ду на цр та кри вич ног за ко ни ка (11. II 
1856) до нео од лу ку да се на кон окон ча ња тог по сла при сту пи ко ди фи ка ци-
ји кри вич ног по ступ ка. За са ста вља ње про јек та је, пре ма соп стве ном ка зи-
ва њу, у ма ју 1856 усме ним за кључ ком Са ве та упо слен Гру јић. Он је ра де ћи 
на том по слу имао из ве сних не до у ми ца у ве зи с над ле жно шћу за су ђе ње за 

77 За пи си I, 73; Ј. Гру јић, 36; Д. Ни ко лић, 71, фн. 157.
78 За ње ног пре сед ни ка име но ван је са вет ник Ла зар Ар се ни је вић Ба та ла ка, а за оста-

ле чла но ве са вет ник Алек сан дар Не на до вић, срп ски пред став ник у Ду нав ској ко ми си ји у 
Бе чу Фи лип Хри стић, су ди ја Вр хов ног су да Са ва Ши лић и пред сед ник II оде ље ња Апе ла-
ци о ног су да Јо ван Фи ли по вић (вид. Д. Ни ко лић, 75). Да ли је Леш ја нин на кнад но при дру жен 
ко ми си ји или у њу до ла зио као при вре ме на ис по моћ, ни смо ус пе ли да до зна мо.

79 Д. Ни ко лић, 76–77; Ј. Гру јић, 36.
80 На црт КЗ из 1857, чл. 51 и 165; Д. Ни ко лић, 92, 106; Ј. Гру јић, 36.
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по ли циј ске пре сту пе и жал ба ма на пре су де у тој ма те ри ји, ко је су 31. VI II 
1857. из не те пред Са вет.81

Пр ва ди ле ма ти ца ла се кме то ва као евен ту ал не суд ске ин стан це у пре-
кр шај ном по ступ ку. О то ме су у Са ве ту по сто ја ла три гле ди шта. Пре ма 
пр вом, ко је су за сту па ли Гру јић и ми ни стар уну тра шњих де ла Ра до ван Да-
мја но вић, кме то ви би има ли суд ску власт, док се пре ма дру гом, ко је су бра-
ни ли ми ни стар фи нан си ја Алек сан дар Не на до вић и глав ни се кре тар Са ве та 
Ја ков Жи ва но вић, то ни по што не би сме ло до зво ли ти. Са вет ни ци Ла зар 
Ар се ни је вић Ба та ла ка и Је ре ми ја Ста но је вић др жа ли су се сред њег пу та, 
да ју ћи за пра во Гру ји ћу, али исто вре ме но сма тра ју ћи да ни је вре ме за ре ше-
ње ко је он пред ла же. Епи лог ве ћа ња био је јед но гла сно усво је ни за кљу чак 
да се за др жи ре ше ње из чл. 4 По ли циј ске уред бе (1850), пре ма ко јем ме ђу 
ин стан ца ма над ле жним за во ђе ње пре кр шај ног по ступ ка не ма кме то ва.82

По след њи Гру ји ћев за пис про тив ре чи сле де ћем – да је по во дом ин стан-
це над ле жне за од лу чи ва ње о жал ба ма на пре су де кме то ва ме ђу са вет ни ци-
ма вла да ла пот пу на са гла сност. Рас пра ве су, на вод но, по че ле ка да је на ред 
до шло раз ма тра ње пре су да сре ских на чел ни ка. Ме ђу тим, ни то пи та ње 
ни је иза зва ло пре ви ше по ле ми ке. Нај ви ше (и нај жу стри је) се по ле ми са ло 
око над ле жно сти за раз ма тра ње пре су да окру жних на чел ни ка и уво ђе ња 
Суд ског оде ље ња у Ми ни стар ству уну тра шњих де ла. За кључ ци по во дом 
тих та ча ка (да се жал бе под но се Апе ла ци о ном су ду, од но сно да се Оде ље ње 
не уво ди) усва ја не су пре гла са ва њем.83

Са вет ни ци су има ли при ли ке да слу ша ју и дру га ре ше ња из Гру ји ће вог 
на цр та, али он екс пли ци те на во ди са мо чи та ње од ре да ба о по ро ти. Гру јић 
је имао ути сак да су чла но ви Са ве та са за до вољ ством слу ша ли ње го ва раз-
ла га ња да је у пи та њу древ на срп ска уста но ва.84 У до ба о ко јем је реч већ је 
по сто ја ла ли те ра ту ра на срп ском у ко јој се то мо гло про чи та ти, а че сто је 
на гла ша ва но и ка сни је, при че му је иде а ли за ци ја по ро те као та кве вр ху нац 
до сти гла у де ли ма Јо ва на Ава ку мо ви ћа.85 

81 За пи си I, 45; Зо ран С. Мир ко вић, ,,О по стан ку срп ско га кри вич ног по ступ ка 1865. 
го ди не: цр ти ца из по ве сти срп ских ре цеп ци ја”, Ства ра ње пра ва: тре ћи скуп Ју го сло вен ског 
удру же ња за те о ри ју, фи ло зо фи ју и со ци о ло ги ју пра ва, Бе о град 2000, 223; Ј. Гру јић, 36.

82 ЗЗУ 5/1853, 188; За пи си I, 45–46.
83 За пи си I, 47–48.
84 За пи си I, 49.
85 Ег зем плар но на во ди мо не ке од на сло ва: Фра ња Па лац ки, За ко никъ ца ра срб скогъ 

Сте фа на Ду ша на Сил ногъ, сравнѣнъ са ста римъ зе мальскимъ уред ба ма у Че шкой (пре вео 
Ми лош По по вић), Бе о град 1849, III, 35, 48; Ни ко ла Кр стић, Обра зи из об ште исторiє, Но ви 
Сад 1860, 286; Вла ди мир Јо ва но вић, За сло бо ду и на род, Но ви Сад 1868, 100; Ми лан С. Убав-
кић, Исто ри ја Ср ба по до ма ћим и стра ним из во ри ма и пи сци ма I, Бе о град 1886, 217; Пан-
те ли ја Слав ков Срећ ко вић, Исто ри ја срп ског на ро да II, Бе о град 1888, 935–936; Јо ван Ђ. 
Ава ку мо вић, ,,Ста ра срп ска по ро та по ре ђе на са ен гле ском по ро том”, Глас Срп ске кра љев ске 
ака де ми је 44/1894, 10–13.
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Из ла га ње о ме мо ар ским за пи си ма у ве зи с овом фа зом ра да на за ко ни-
ку о кри вич ном по ступ ку за кљу чу ју Гру ји ће ва бе ле шка да је пре дао на црт 
1. VII 185786, уз на во ђе ње де ло вод ног бро ја под ко јим је он био за ве ден у 
ар хи ви Са ве та (и ис по ста вио се као та чан), и опа ска да му је рад на ко ди фи-
ка ци ји кри вич ног по ступ ка био ,,за ни мљив”.87

У ме мо а ри сти ци се, ка ко за са да ства ри сто је, мо гу на ћи по да ци о да љем 
то ку ра да на за ко ни ку, али не и ње го вом окон ча њу. Гру јић је за бе ле жио да је 
ње гов на црт по слу жио као ма те ри јал за рад бу ду ћих ко ми си ја. У исто ри ји 
ко ди фи ка ци је кри вич ног по ступ ка по зна те су три ко ми си је – две фор ми ра не 
1860. и јед на обра зо ва на 1865. Ни јед на од њих ни је пре гле да ла Гру ји ћев на црт. 
Пр ве две има ле су да раз мо тре про је кат су ди је Ка са ци о ног су да Јо ва на Фи-
ли по ви ћа, пре гле дан 1860, а тре ћа онај ко ји је са чи нио ми ни стар прав де Рај ко 
Леш ја нин. Да ли су се ау то ри тог на цр та, и ко ли ко, слу жи ли ра ни јим Гру ји-
ће вим тек стом, оста је да се уста но ви. За вр шет ку ко ди фи ка ци је вре мен ски 
нај бли жи за пис по ти че од Ни ко ле Кр сти ћа, ко ји је за бе ле жио да је 10. IV 1864. 
Фи лип Хри стић у од го во ру на из ја ву ита ли јан ског кон зу ла Ни ко ла Ско ва са 
(Sco vas so) да је у Ср би ји не во ља што не по сто ји за ко ник о кри вич ном по ступ-
ку ука зао на по сто ја ње на цр та тог ко дек са ко ји ће би ти уза ко њен.88

5. ЗА КЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

Ме мо ар ски спи си с по да ци ма о ко ди фи ка ци ји пра ва у Кне же ви ни пре-
те жно су де ла учен си ка у ко ди фи ка тор ским по ду хва ти ма. Од се дам на ест 
ци ти ра них на сло ва из ме мо ар ске ли те ра ту ре, де сет су на пи са ла ли ца ко ја 
су уче ство ва ла у из ра ди не ког од за ко ни ка. Ако се њи ма до да ју још дво ји ца 
ко је би, иа ко ни су пи са ли не ки од на цр та, као прав ни ке по при ро ди ства ри 
ко ди фи ка ци ја за ни ма ла (Ни ко ла Кр стић и Ди ми три је Ма рин ко вић), мо же 
се за кљу чи ти да из ра да за ко ни ка ме ђу ме мо а ри сти ма-не прав ни ци ма ни је 
сма тра на за те му од ве ћег зна ча ја.

По ред то га, ме мо а ри сти – са ста вља чи за ко никâ го то во да ни кад не пи-
шу о из ра ди про је ка та у ко јој са ми ни су уче ство ва ли. То се мо же на ве сти 
као јед на од не бро је них по твр да су бјек тив но сти ме мо ар ске гра ђе, из во ра у 
ко јем се по пра ви лу (пре)на гла ша ва ју соп стве не за слу ге. С овим за кључ ком 
не ма ло се, бар на пр ви по глед, ко си по да так да не ки од ау то ра ме мо ар ских 
спи са не го во ре о свом уче шћу у из ра ди не ких про је ка та за ко је се мо же са-
зна ти из дру гих из во ра. С об зи ром на струк ту ру лич но сти не ких од ме мо-

86 Та да је пре да та са мо ком по зи ци ја за ко ни ка. Вид. З. С. Мир ко вић, 224.
87 Н. Ф. Пав ко вић, 131; Ј. Гру јић, 36. 
88 Б. В. Мар ко вић, 103–107; Ни ко ла Кр стић, Днев ник: јав ни жи вот I (при ре дио Ми лош 

Ја го дић), Бе о град 2005, 10; Ј. Гру јић, 36. 
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а ри ста и/или зна чај де ла ко ја им се при пи су ју, ско ро да је ис кљу че но да 
та кве по је ди но сти не би ни по ме ну ли. Због то га би би ло од већ по треб но 
пре и спи та ти кре ди бил ност из во ра ко ји им при пи су ју ви ше ко ди фи ка тор ских 
за слу га од ме мо ар ске гра ђе.

На из ла га ње из прет хо до ног па су са згод но се на до ве зу је за па жа ње да 
је Тр го вач ки за ко ник из у зе так од прак се да о до но ше њу не ке од ко ди фи ка-
ци ја пи шу и ме мо ри сти ко ји је ни су са ста вља ли/пре гле да ли. То је по ма ло 
нео бич но, бу ду ћи да би се пре мо гло оче ки ва ти упра во су прот но – да због 
ма те ри је ко ју је ре гу ли сао он бу де че ста те ма и оних ко ји се не би мо гли 
по хва ли ти уде лом у ње го вом на стан ку. 

По оби му за сту пље но сти по да та ка о из ра ди сва ког од за ко никâ, ме мо-
а ри сти ка се са мо де ли мич но по ду да ра са струч ном ли те ра ту ром. У обе ма 
је СГЗ ,,нај по пу лар ни ји” ко декс, али се за то из ме мо ар ске гра ђе о ко ди фи-
ка ци ји гра ђан ског по ступ ка (на ро чи то по је ди ним ње ним фа за ма) мо же са-
зна ти ви ше не го из на уч них ра до ва. То би се мо жда мо гло об ја сни ти чи ње-
ни цом да су са ста вља чи и пре гле да чи на цртâ за ко ни ка о гра ђан ском по ступ-
ку на пи са ли нај ви ше ме мо ар ских спи са (шест, на спрам, при ме ра ра ди, са мо 
два по те кла од са ста вљачâ на цр та По ли циј ског за ко ни ка).

Ни јед на ко ди фи ка ци ја не мо же да се по ди чи ти ме да је исто ри јат ње ног 
на стан ка у ме мо а ри сти ци пот пу но ра све тљен. Код сва ке од њих, ма кар не ка 
од фа за у њи хо вом по пра ви лу ду го го ди шњем на ста ја њу пот пу но је не ра-
све тље на.

У ме мо ар ским спи си ма рет ка су по ја ва по да ци ко јих не ма у дру гим 
из во ри ма. Уз то, под вр га ва ње ме мо ар ске гра ђе про ве ри ре ла тив но че сто 
обе ло да ни ње ну не по у зда ност. Ме ђу тим, без об зи ра на све ње не не до стат ке, 
ме мо а ри сти ка је не за о би ла зан из вор за из у ча ва ње исто ри је на стан ка срп ских 
ко ди фи ка ци ја, по себ но та мо где су дру ги из во ри за та ји ли. Пре ма ње ној упо-
треб ној вред но сти тре ба се од но си ти од ме ре но – ни ти је пре це њи ва ти, ни ти 
је пот це њи ва ти. 
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